滦县十四届人大四次会议文件

关于滦县2014年国民经济和

社会发展计划执行情况及2015年国民经济

和社会发展计划（草案）的报告（书面）

——2015年 1月23日在滦县第十四届人民代表大会第四次会议上

滦县发展改革局局长  闫世蕾

各位代表：

我受县政府委托，向大会提交2014年国民经济和社会发展计划执行情况及2015年国民经济和社会发展计划（草案）的报告，请予审议，并请县政协委员和列席的各位领导提出意见和建议。

一、2014年计划执行情况

2014年，面对经济下行压力加大、市场持续低迷、企业生产经营困难的形势，我们在县委的正确领导和县人大的监督指导下，以开展党的群众路线教育实践活动为契机，深入实施“转型升级跨越年”活动，努力打好“六大攻坚战役”，统筹抓好稳增长、促改革、调结构、惠民生等各项工作，取得了较好的成绩。预计全年完成地区生产总值 422 亿元，同比增长7%；完成公共财政预算收入15亿元，同比增长6.2%；预计完成固定资产投资271亿元，同比增长21.5%；预计城乡居民收入分别达到28961元和12928元，分别增长10.5%和12%。主要经济指标增幅位居全市前列，全县经济保持了平稳发展的良好态势，为全面建成小康社会奠定了坚实基础。

（一）县域经济保持稳健发展。坚持以转型升级为主线，着力改造提升传统产业，培育发展新兴产业，推进产业结构优化升级。一是大力发展现代农业。突出龙头引领、基地带动，实施了现代农业“万千百”工程，新发展农业龙头企业10家，农民专业合作组织100家，完成农业产业化总额75亿元，产业化经营率达到76％。滦牧农业股份公司在石交所挂牌上市，成为河北省同行业首家挂牌上市企业。唐山卧龙谷优质苹果基地被省科技厅认定为第四批河北省山区特色产业科技示范基地，“滦县花生”通过中国地理标志产品认证。二是加快工业经济结构调整。坚持“有中生新”的发展思路，以延伸产业链、提升价值链为重点，推动矿山开采、钢铁冶金、水泥建材等传统产业上档升级。全年累计实施企业技改、产业链延伸项目21个，完成技改投资124亿元，比上年增长10%。坚持“无中生有”的发展思路，加快发展新兴产业。规模以上装备制造企业累计达到21家，实现增加值56.7亿元，比上年增长60.9%，生物制药、再生资源利用、新型煤化工等产业填补了历史空白。坚持以龙头企业带动转型升级，深入实施“1020”行动，培育壮大了滦州重工、东海特钢、伊利乳业等龙头企业，发挥了较好的示范带动效应。节能减排深入推进，主要污染物减排完成目标任务。三是加快发展第三产业。把文化旅游产业作为填补三产“短板”、带动三产转型升级的战略突破口，组建了滦州文化旅游发展有限公司，成功举办了第四届中国滦河文化节。“滦州古城”荣获国家AAAA级景区，滦河水利风景区被评为省级水利风景区，横山景区对外开放。我县被评为中国最美旅游生态示范县、河北省文化产业十强县。物流业、金融业快速聚集发展。实施北方商品物流中心等物流项目12个，唐山市中小企业金融促进会和河北银行等4家金融机构入驻我县，现代服务业实现量的扩张和质的提升。全年完成社会消费品零售总额122亿元，比上年增长12%。
（二）项目建设取得新成效。按照“总量扩张、规模升级、集群发展”的思路，不断提高项目建设的质量和效益。一是项目支撑能力实现新突破。全年谋划实施重点建设项目141个，其中13个项目列入市重点，2个项目列入省重点。全年完成重点项目投资245亿元，伊利乳业年产45万吨高端乳制品生产基地、唐钢液化天然气及苯精制等33个项目建成运营，首龙再生资源综合利用、金古月国际物流港等98个项目完成了投资任务，项目规模、质量和效益均实现新突破。二是园区承载能力进一步增强。经济开发区、司家营经济开发区、装备制造产业园区的聚集效应、拉动效应、品牌效应明显提升，新签约项目18个，新开工项目14个，园区主营业务收入达到1140亿元，完成公共财政预算收入7.14亿元，同比分别增长10%和9.3%。经济开发区建立了全省第一家省级食品产业示范基地，在省级开发区综合考评中列全市第1位，全省第12位。三是大力抓好开放招商。以京津冀协同发展的重大机遇为契机，把开放招商作为项目建设的“总抓手”，先后22次赴京洽谈对接，累计在京组织各类招商活动8场次，引进15家战略投资者。成功举办了第四届“走进滦县·携手发展”招洽会，签约项目23个。全年引进县外资金91.9亿元，实际利用外资4855.8万美元，分别比上年增长16.5%和7.2%。
（三）新型城镇化建设步伐加快。紧紧抓住国家新型城镇化和我县撤县设市的机遇，着力在扩规模、提品质、增特色上下功夫，加快中等城市建设步伐。围绕拉开中等城市框架，重点实施了福州路等22项交通路网工程，打通了滦县第二个“北出口”。围绕完善城市功能，投资48.1亿元建设重点城建项目20项。高标准建设了高铁文化生态广场，扩大了城区集中供热覆盖面，完成了体育中心和社区基础设施综合改造及滦州商贸城、光明步行街路面改造提升工程，启动实施了城市规划馆项目。围绕提升城市品质，加快生态园林建设，实施了以横山景区、滦州植物园为重点的文化生态项目9个。滦州植物园成为集生态建设、科普教育、文化支撑于一体的综合性城市公园。围绕强化城市管理，大力开展治违治超、扬尘治理等专项行动，推动卫生保洁市场化运营，城区机械化清扫率由30%提高到87%，城区空气质量明显改善，是全市唯一荣获2013-2014年度河北省人居环境进步奖的县区。围绕打造“升级版”农村，以“五化”为抓手，累计投资2.1亿元实施了“双五”工程，培育了响嘡镇大司营村、滦州镇花果庄村等一批在全市有影响的先进典型。2014年是我县新农村建设投入最多、力度最大、成效最明显的一年。

（四）改革创新工作扎实推进。围绕优化发展环境，进一步深化行政审批制度改革，全面清理了非行政许可审批和行政监管事项，推行了“三级平台”、“两个代办”，完善了容缺受理、全程代办等实施办法，出台了损害发展环境行为问责办法等17项制度，进一步优化了发展环境，增强了市场发展的活力。稳步推进农村产权制度改革、村级融资担保基金和农村集体股份制改革试点工作，全面完成了农村集体林权、农村集体土地确权颁证工作。加大商事制度改革力度，实施了投资主体放宽免登记范围等十条扶持举措，全年新发展中小微企业820家。深化理念创新、模式创新、科技创新和机制创新，制定了鼓励创新、推进研发平台建设等一系列扶持办法，创新发展的活力和动力进一步增强。
（五）民生事业取得新成就。坚持先行保障民生投入、先行安排民生项目、先行解决民生问题。总投资7.7亿元的10件政府实事工程均完成目标任务，民生支出占公共财政预算支出的70%。努力办好人民满意的教育，投资1.3亿元新建、改建各类学校69所，滦师升格为唐山幼儿师范高等专科学校并开工建设。公开招聘237名教师充实到基层一线，高考“二本”上线突破千人大关。围绕提高医疗卫生服务水平，坚持政府、社会投资并举，加大联合办医力度，积极推广“医养一体”办医新模式。基层医疗卫生机构基本药物使用率达到100%，有效减轻了群众用药负担。认真做好就业再就业工作，城镇登记失业率控制在3.4%，全年建设保障性住房420套，进一步提高了城镇和农村低保标准，人民群众享受到更多的改革发展成果。切实加强食品药品监督管理工作，深入开展安全生产大检查，确保了全县人民的生命财产安全。

在看到成绩的同时，还要清醒地认识到我县经济运行中存在的矛盾和问题，主要是：结构性矛盾较为突出，产业核心竞争力较弱；第三产业发展滞后，县域经济活力不足；节能减排形势严峻，转型升级任务繁重；土地、资金等项目建设的制约因素有待进一步破解等。这些问题，需要我们在今后工作中认真加以解决。

二、2015年国民经济和社会发展的主要预期目标和任务

按照县十一届五次党代会精神，确定今年国民经济和社会发展的总体思路是：全面贯彻落实党的十八届三中、四中全会和省、市委全会及经济工作会议精神，围绕市委“抓机遇、促转型、干成事、出亮点”的总要求，主动顺应经济发展新常态，牢牢把握“稳中求进”主基调，坚定不移地实施“项目带动、开放创新”发展战略，深入开展“转型升级项目建设突破年”活动，抓牢抓实“八大增长点”，全面唱响“实干兴县”主旋律，努力谱写“转型升级、绿色崛起”的崭新篇章。
综合考虑各方面因素，确定2015年国民经济和社会发展的主要预期目标是：全县地区生产总值增长10%以上；公共财政预算收入增长8%以上；全社会固定资产投资增长20%以上；城乡居民收入分别增长9%和10%以上。
根据上述思路和目标任务，围绕县委确定的“13384”工程，按照“抓牢抓实八大增长点”的要求，2015年要抓好以下几个方面的工作:
（一）强力推进项目建设。一是拓展项目建设思路。重点围绕转型升级抓项目，着眼于延伸产业链、提升价值链，谋划实施一批转方式、调结构的大项目、好项目；围绕二次创业抓项目，引导企业进军新产业、涉足新领域，促进企业由小变大、由弱变强；围绕技术改造抓项目，加强规划引导，优化扶持政策，实施一批关联性强的技改项目，促进产品、技术不断升级换代。二是持续开展项目攻坚。把计划总投资1306亿元的156个重点项目，量化到部门、园区和企业，做到领导、部门、责任、措施“四个落实”，目标、任务、节点、要求“四个明确”。持续开展“项目集中开工月”、“项目建设攻坚月”、“项目观摩测评”等活动，以目标倒推、工期倒排、责任倒追，推动项目建设实现新突破。三是落实项目推进机制。进一步健全领导分包、督查通报、约谈问责等项目推进机制，认真践行“一线工作法”，落实政策聚焦、要素聚集、干部帮扶等措施。要保障要素供应，以改革的方法、创新的举措，着力破解土地、资金、电力、人才等瓶颈制约，打造项目建设“加速度”。

（二）做大做强园区经济。园区是项目建设的主战场，是最具活力和竞争力的重要增长点。各园区2015年主营业务收入、工业增加值、税收增速要达到20%以上。经济开发区积极争创省级十强园区，加速向国家级园区迈进；司家营经济开发区推动矿山采选、新型煤化工等产业做大做强，重点打造新型煤化工产业基地；滦河文化产业园区、物流产业园区、装备制造产业园区、现代农业示范园区制定积极可为的发展目标，努力打造新的增长点。完善路、水、电、讯等配套设施，提升承载能力和服务功能。积极培育发展总部经济，带动金融信贷、信息技术等多元产业发展，增强吸引力和竞争力。建立政府推动与市场运作相结合的运行机制，鼓励社会资本参与园区投资运营。创新园区发展的扶持政策，认真落实简政、放权等措施，建立协调联动机制，构建高效率、快节奏的管理体制与运行体系。

（三）推进经济转型升级。一是大力发展现代农业。继续深入实施“万千百”工程，做大做强农业龙头企业。加快推进北京二商集团优质蔬菜基地建设，加强与北京超市的合作，建设中俄农副产品物流基地，打造服务北京、连接俄罗斯的农产品基地。强化品牌意识，引导开展“三品一标”认证工作，争创著名商标，以品牌化助推产业化。二是加快发展新型工业化。继续深入实施“1020”行动，推行工业企业综合评价和分类管理，发展壮大重点骨干企业，优先扶持“航母”、“巨人”企业做大做强。重点抓好以庞大集团、东海特钢、伊利乳业为代表的10家“企业航母”、20家“行业巨人”，培育一批立县支柱企业。重点引导工业企业实施“二次创业”，新上产业链项目、产业关联项目以及技改项目。2015年，东海特钢、东海钢铁等钢铁骨干企业每家都要实施1-2个新项目。扶持海德生物制药、首龙再生资源综合利用、唐钢美锦煤化工等现有新兴产业企业加快建设，尽快投产达效。三是做活做优服务业。继续实施文化旅游产业带动战略，以建设文化旅游名城为目标，着力将滦县建设成为独具特色、令人向往的“旅游目的地城市”。重点抓好景区完善升级、专业运营、市场开发、业态丰富、壮大规模等相关工作，把文化旅游业打造成县域经济的增长极。抓好A级旅游景区的创建工作，横山景区、文峰塔景区要争创国家AAA级旅游景区，滦河水利风景区争创国家级水利风景区。繁荣商贸流通和现代物流业，围绕建设环渤海地区物流基地，抓好金古月国际物流港、皓盛汽车物流园、北方商品物流中心等物流项目，引进区域性、综合性物流企业，构建汽车物流、农产品冷链、粮油加工仓储、冶金产业基地、商品木材加工等“五大物流基地”，打造全国区域性物流节点城市。

（四）统筹推进城乡发展。一是建设靓丽城市。做好城市总规修编和控制性详规调整，完善“五大主题功能区”规划，优化县城、园区、镇村空间布局。加快实施城市规划馆、奥体中心等具有滦县文化印记的精品建筑。二是建设繁华城市。大力发展商贸、金融等服务业，加快推进“滦州古城”三期、唐百集团滦州购物广场等项目建设，打造一批产业中心区、特色商业街。三是建设宜居城市。实施福州路、赤曹国道等20项交通工程，构建“六纵六横”的交通网络；启动实施森林公园改建、滦河水利风景区二期、横山景区续建等文化生态项目建设；抓好城中村平改和旧小区改造工程，加快精品小区建设，提升居民生活品质。四是建设和谐城市。深入推进“智慧滦县”建设，全面推行“数字化”城管新模式，积极推进城市光纤工程和宽带乡村工程，促进城市管理信息化、基础设施智能化、公共服务便捷化、社会治理精细化。五是建设美丽乡村。依托历史遗存、自然风光等资源禀赋，以旅游村、产业村、特色村为“点”，以交通干道为“线”，集中连片实施30个省级重点村、10个市级重点村改造提升工程，建设“记得住乡愁”的美丽乡村。

（五）加大开放招商力度。做实招商引资工作。把招商引资作为“一把手”工程，形成“一把手抓、抓一把手”的责任体系。强化招商意识、招商责任，形成“全员抓招商、全民促开放”的浓厚氛围。加强招商队伍建设，招聘招商顾问和专业招商人员，推动招商引资市场化、专业化；认真落实《鼓励投资扩大开放十项规定》，充分调动各方招商引资的积极性。拓宽开放招商领域。抢抓京津冀协同发展的重大机遇，重点打好“京津牌”，出好“组合拳”，同步抓住“珠三角”、“长三角”等重点区域，吸引项目、技术、资金、人才、业态等入驻滦县。继续办好中国滦河文化节、“走进滦县·携手发展”招洽会，盯紧“国”字头、“央”字号、世界500强和民营100强企业，着力引进一批核心技术、关键设备和高端人才，引进一批产业关联度高、上下游配套能力强的大项目、好项目。

（六）激发改革创新动力。认真贯彻中央和省、市关于改革的决策部署，深入推进激活市场主体、城乡一体化、科技教育文化卫生体制、司法及社会治理等方面的改革，不断释放改革红利。具体要抓好行政审批制度、农村产权制度、财税金融体制、医药卫生体制和行政管理机制方面的改革，推进执政、行政和社会管理法治化、规范化、效能化，激发发展活力。以理念创新引领企业创新，推进机制、模式、业态的创新。制定鼓励企业创新的政策措施，深化与科研机构、名牌院校的战略合作。加强各类创新型人才的培养和引进，构建以企业为主体、市场为导向、产学研结合的技术创新体系。

（七）加快发展民生事业。以办人民满意的教育为目标，深入推进学前教育和农村中学标准化校园建设，加快实施原商校、粮校改造和古城小学新建工程，扎实推进唐山幼专项目建设，确保按时按质完成建设任务。继续加快医疗卫生事业发展，鼓励和引导社会办医，加快推进助成医疗康复中心和健康城“医养一体”项目。实施更加积极的就业政策，加快县就业和社会保障服务中心建设，统筹抓好高校毕业生、农村转移劳动力、城镇困难人员、退役军人等重点人群就业。做好民营企业、个体工商户等重点群体的社会保险征缴工作，全面推进社保扩面提质。进一步加大保障性住房建设力度，认真落实城乡最低生活保障，确保困难群众生产生活。深入推进平安滦县建设，严厉打击各种违法犯罪活动，提升人民群众安全感和满意度。切实抓好安全生产，深化食品药品监督管理体制改革，全力保障全县人民生命财产安全。
各位代表，今年是“十二五”规划的收官之年，是全面深化改革的关键之年。做好今年的经济社会发展工作，任务艰巨、意义重大。我们要在县委的正确领导和县人大的监督支持下，以只争朝夕、奋发有为的精神状态，团结拼搏，锐意进取，为滦县转型升级、绿色崛起而努力奋斗！
名词解释

1、“六大攻坚战役”：经济倍增攻坚战役、转型升级攻坚战役、改革创新和开放招商攻坚战役、中等城市建设攻坚战役、农村面貌改造提升攻坚战役、全面建成小康社会攻坚战役。

2、“有中生新”：改造提升传统产业，延伸产业链，提升价值链，推动传统产业上档升级。

3、“无中生有”：突破空白领域，培育新兴产业。

4、“万千百”工程：“万”即建设县级万亩现代农业示范园区、万头奶牛养殖园区；“千”即推进各镇（古城办）千亩农业园区建设；“百”即培育100家农业龙头企业、100家优秀农业合作社。

5、“五化”：美化、绿化、净化、亮化、文化。

6、“三级平台”：县政务服务中心、镇（街道)便民服务中心、村便民服务站。

7、“两个代办”：为民服务全程代办、重点项目全程代办。

8、“医养一体”：即医养结合，是集医疗、养生、养老为一体并整合产品及服务的系统工程。

9、“三品一标”：无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志。

10、“五大主题功能区”：新城中心区、古城旅游区、响嘡工贸区、高铁新区、滦河新区。
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