滦县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”领导小组办公室文件
“放管服”〔2018〕2号

关于印发《滦县“放管服”改革不到位问题清理
整改“回头看”工作方案》的通知

各“放管服”改革牵头部门、县直有关单位：

现将《滦县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作方案》印发给你们，请认真抓好落实。
2018年5月23日
滦县“放管服”改革不到位问题清理整改
“回头看”工作方案
按照县委巡视整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”安排部署,根据《县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”实施方案》和《滦县扶贫脱贫领域问题整改暨巡视巡查和“一问责办清理”专项行动整改“回头看实施方案”》，结合我县“放管服”改革工作实际,制定本方案。
一、总体要求
深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,牢固树立“四个意识”,坚持全面从严治党、依规治党,着眼于最大程度方便企业和群众办事创业,聚焦专项行动发现问题的整改,在全现组织开展“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”,坚持问题导向,深入对照检查,深化标本兼治,强化担当负责,集中推进整改落实,巩固深化专项行动成果,加强纪律和作风建设,确保中央和县、市、县“放管服”改革政策措施落地见效,不断提高企业和群众的“获得感”,为建设中等城市、美丽滦州提供有力保障。
二、基本原则
(一)坚持压实责任。各相关部门要高度重视、精心组织,党委(党组)主要负责同志既是整改落实的第一责任人,也是清理整改“回头看”工作的第一责任人,要认真履行第一责任人职责,党委(党组)班子成员要认真履行“一岗双责”,强化责任担当。坚持“谁的问题谁整改”,明确问题整改的时限、标准和具体责任人,狠抓整改落实。坚持有责必问、问责必严,用问责倒逼责任落实。
(二)坚持分类整改。对清理整改“回头看”发现的问题,要具体问题具体分析,根据实际情况分类处置。对已经取得成果的事项和基本到位的问题,要采取有力措施,防止反弹回潮;对能够当即整改解决的问题,要加强跟踪督办,限时办结;对一时难以整改到位的问题,要制定时间表、路线图,持续用力;对新发现的问题,要从重处理,体现越往后执纪越严,切实增强人民群众的满意度和获得感。
(三)坚持依法依纪处理。以事实为依据,以国家法律法规和党内法规为准绳,根据清理整改“回头看”发现问题的事实、性质、情节和对社会的危害程度,严格按照有关规定予以相应处理。对敢于担当、推进有力、成效明显的,予以通报表扬;对落实责任不力、进展迟缓、效果较差的,进行约谈、通报批评并限期整改;对敷衍塞责、弄虚作假,搞形式、走过场,以及监督执纪宽松软的,依据问责条例严肃追究责任,坚决防止和纠正形式主义、官僚主义问题。
三、主要任务及责任分工
对2017年“放管服”改革不到位问题专项行动发现问题整改情况进行全面检查,重点检查专项行动发现问题的整改情况,坚决纠正和查处清理不深入、整改不认真、解决问题不彻底、制度建设不到位等问题。本着“有什么问题,就解决什么问题;什么问题突出,就着重解决什么问题”的原则,高标准、高质量、高效率完成“回头看”规定动作。一是针对过往清理发现的问题,认真查看整改是否到位、追责是否落实、制度建设是否有效管用,重点排查整改不到位的问题。二是针对发现的清理整改不到位等情况,建立工作台账,坚持具体问题具体分析,根据实际进行分类处置,明晰整改责任,加强督导检查,确保整改落实。三是对整改处理不认真、解决问题不彻底、制度建设不到位、一把手履职不尽责的,按照党纪国法追责问责。四是组织开展制度清理,真正建立起有效、管用的制度体系。各级各部门在完成规定动作不走样外,可结合工作重点难点、群众关注度高的问题开展自选动作,推动“回头看”工作扎实见效。
(一)简政放权改革不到位的主要问题
1.取消下放的行政审批事项衔接落实不到位的问题。(牵头单位:县编委办;责任单位:县政府各部门)

2.取消和调整职业资格许可和认定事项不到位的问题。(牵头单位:县人力资源社会保障局;责任单位:县政府各部门)

(二)商事制度改革不到位的主要问题
3.落实“多证合一、一照一码” 改革不到位的问题。(牵头单位:县行政审批局;责任单位:县编委办、县质监局、县国税局、县地税局、县公安局、县人力资源社会保障局、县统计局)

(三)清单管理制度改革不到位的主要问题
4.未按要求编制公开有关清单,动态管理制度落实不到位的问题。(牵头单位:县编委办、县发展改革局、县行政审批局、县财政局、县市场监督管理局、县法制办;责任单位:县政府各部门)
(四)加强事中事后监管不到位的主要问题
5. “双随机、一公开”落实不到位的问题。(牵头单位:县市场监督管理局;责任单位:县政府各部门、县气象局、县国税务局)

6.行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度落实不到位问题。(牵头单位:县法制办;责任单位:县政府办公室、县编委办、县发展改革局、县人力资源社会保障局、县工商局、县财政局)
(五)优化政府服务不到位的主要问题
7.投资建设项目审批不规范问题。(牵头单位:县发展改革局、县行政审批局;责任单位:县编委办、县环境保护局、县住房城乡建设局、县国土资源局)

8.随意设置办事门槛,清理奇葩、循环证明不到位的问题。(牵头单位:县公安局;责任单位:县编委办、县发展改革聚、县教育局、县工业和信息化局、县民政局、县民族宗教局、县司法局、县卫生计生聚、县人力资源社会保障局、县国土资源局、县住房城乡建设局)
四、方法步骤
“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作自2018年4月开始,9月底结束,共分为4个阶段。
(一)调查研究、动员部署阶段(4月)。成立县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组及其办公室,县相关部门各抽调一名工作人员组成工作专班,集中办公,研究谋划工作开展,制定工作方案,安排部署有关工作。县直相关部门成立机构，明确专人负责，制定工作方案,明确工作措施,作出安排部署。各相关部门工作机构设置情况、实施方案、联络员名单及联系方式报县“放管服”改革不到位问题清理整改工作领导小组办公室备案。
(二)自查自纠、整改落实阶段(5月至6月)。各有关单位对管理范围内的清理整改“回头看”事项进行自查自纠,看一把手履行第一责任人责任是否到位、问题是否清理到位、整改是否落实到位、责任追究是否到位、长效机制是否建立并执行到位,对照台账逐项认领,明确整改责任人、工作措施和完成时限,认真整改落实,逐一销号管理,完成整改的要列出清单,未整改完成的要制定具体整改计划,确保件有着落、事事有回音、整改见成效。自查自纠结束后,各单位分别写出专题报告。
(三)明察暗访、综合评估阶段(7月至8月)。按照县巡视整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”工作领导小组统一安排,对照“放管服”改革不到位问题清理整改问题清单、整改清单,以及自查自纠整改落实情况,组成检查组开展覆盖式检查,列出问题清单,对发现的问题责成相关单位按照权限依纪依规进行分类处置。县清理整改“回头看”工作领导小组对“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作进行评估验收。
(四) 全面总结、巩固成果阶段(9月)。县直牵头部门和责任单位对清理整改“回头看”工作认真进行总结分析,针对普遍性、规律性问题向相关部门提出意见建议,建立完善长效机制,并形成专题报告,及时报送县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室。
五、工作要求
(一)加强组织领导。县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组,在县巡视整改暨“一问责八清理”专项行动整改“回头看”工作领导小组统一领导下开展工作,负责清理整改“回头看”工作的谋划部署、统筹协调、整体推进、督导落实。各部门要高度重视,将清理整改“回头看”工作作为一项政治任务摆在突出位置,组建工作专班,细化责任分工,科学制定具体方案,切实抓好组织落实。各相关部门要成立相应领导机构,明确责任分工和具体责任人,实现上下联动、系统贯通,确保清理整改“回头看”工作顺利推进。
(二)落实主体责任。各牵头部门、责任单位和有关单位是“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作的责任主体,要对照工作方案确定的责任分工,研究制定具体工作措施,扎实组织推进，按照要求完成工作任务。
(三)坚持协同推进。要把清理整改“回头看”纳入工作全局,摆上突出位置,与“双创双服”、作风问题专项治理等工作统筹推进,形成工作合力。要健全工作机制,坚持台账管理、分级调度、定期通报等制度,确保清理整改“回头看”工作稳步推进。要加强督导检查,县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组及时跟踪督导各级各部门工作开展情况,压紧压实责任。
(四)严肃工作纪律。各部门和有关单位要严肃工作纪律,以实事求是的态度和求真务实的精神开展工作,不走过场、不搞形式主义、不弄虚作假,严防官僚主义,确保取得实效。对不按要求推进工作、未按时限完成任务的单位和个人,严肃问责追责。各项任务的牵头单位及时向县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组办公室报送工作进展情况和重大问题,加强沟通协调,形成工作合力,推动清理整改“回头看”工作取得实效。
附件:县“放管服” 改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组及其办公室主要职责和组成人员名单
滦县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组及其办公室主要职责和组成人员名单
为加强“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作的组织领导,成立县“放管服”改革不到位问题清理整改“回头看”工作领导小组,领导小组下设办公室。

领导小组负责清理整改“回头看”工作的谋划部署、统筹协调、整体推进、督导落实,研究确定清理整改“回头看”工作总体方案,统一安排重要事项,统筹协调重大问题,指导、推动、督促有关工作的落实。

领导小组办公室负责处理领导小组日常事务工作。主要职责是对清理整改“回头看”工作进行具体协调和督促指导;全面掌握清理整改“回头看”工作进展情况以及存在问题,向领导小组报告并提出建议;调查研究有关政策性问题,为领导小组决策提出建议;组织召开领导小组会议和有关工作会议,负责议定事项的办理和督促落实;负责领导小组交办的其他事项。在领导小组办公室的基础上成立工作办公室，抽调部分牵头部门工作人员集中办公，全面负责各项具体业务。

领导小组及办公室组成人员如下：

组　     长: 王继臣  县政府办公室副主任

王春苏　县行政审批局局长

屈俊英  县市场监督管理局局长

阚炳延　县编委办主任

办公室主任:  李凤良　县行政审批局党建办主任

成       员  许  胜  县政府县志办主任

             董  磊  县编委办审改股股长

             王宏斌  县市场监督管理局审批股股长

联  络  员: 毛   蕊　县行政审批局科员

联系电话:0315-　7108837  联系邮箱：lxfangguanfu01@163.com

举报电话:0315-  7108837  举报邮箱：lxfangguanfu02@163.com

邮政地址: 滦县平清北路皓盛大厦三楼滦县“放管服”问题清理“回头看”办公室, 邮政编码:063700

