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	同志们： 

    《关于办理非法生产、销售烟草专卖品等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》（以下简称司法解释）已于2010年3月24日由最高人民法院、最高人民检察院正式发布，3月26日开始施行。司法解释的出台对于维护市场经济秩序,依法惩处非法生产、销售烟草专卖品等违法犯罪活动，巩固和完善国家烟草专卖制度意义重大。下面，我就烟草行业贯彻落实司法解释讲三点意见。 

    一、充分认识司法解释的重要意义 

    司法解释是烟草专卖法律体系的充实完善。司法解释是我国最高司法机关根据刑法和烟草专卖法的有关规定，为适应当前打击涉烟违法犯罪工作的实际需要，解决《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家烟草专卖局<关于办理假冒伪劣烟草制品等刑事案件适用法律问题座谈会纪要>》（以下简称会议纪要）法律效力不足等问题，针对司法实践活动中遇到的各类情况而作出的具有法律效力的解释，是继烟草专卖法及其实施条例之后又一个对烟草行业产生重要影响并发挥重要保障作用的法律渊源。自此我国立法机关、行政机关和司法机关对烟草专卖制度都有了明确规定，烟草专卖法律体系结构更完善，内容更丰富，能够适应当前和今后一个时期我国经济社会发展和烟草行业改革发展的需要，对于保证烟草行业持续健康发展，维护国家利益，维护消费者利益，维护烟草专卖制度意义重大。 

    司法解释是打击卷烟制售假违法犯罪更有力的法律武器。过去在打击制售假烟违法犯罪过程中，由于法律适用不明确、定罪量刑标准不统一等问题，影响对涉烟违法犯罪行为的惩处力度。司法解释进一步明确了打击涉烟违法犯罪活动的适用罪名和量刑幅度，有效解决了涉烟案件货值计算、法人犯罪与个人犯罪同一认定、共犯的认定等问题。在源头打假方面，对非法经营烟草专用机械及卷烟辅料的法律适用规定做了明确和细化，例如明确了涉烟犯罪的主要罪名与重罪吸收轻罪的原则，确定了假冒烟草专卖品的鉴定主体。这些问题的解决与明确为有力打击涉烟违法犯罪活动提供了更为有力的法律武器。同时，司法解释规定明知他人实施涉烟犯罪而为其提供各种便利条件的，按照共同犯罪追究刑事责任。因此，司法解释的实施对行业依法组织生产经营提出了更严的要求。 

    司法解释是烟草专卖行政执法的有力保障。司法解释明确规定“以暴力、威胁方法阻碍烟草专卖执法人员依法执行职务，构成犯罪的，以妨害公务罪追究刑事责任。煽动群众暴力抗拒烟草专卖法律实施，构成犯罪的，以煽动暴力抗拒法律实施罪追究刑事责任。”这一规定对妨碍与抗拒专卖执法活动给予了明确的刑事责任界定，提高了烟草专卖执法的权威性，为专卖执法活动提供了有力的法律保障。同时，司法解释的实施对烟草专卖执法也提出了更高标准和要求。为适应社会主义法制化进程不断推进和全社会公民法律意识普遍增强的形势，各级专卖管理部门和广大专卖执法人员必须进一步强化法律意识，不断完善执法机制和工作程序，努力提高执法水平，确保司法解释的贯彻执行。 

    二、准确把握司法解释的主要内容 

    司法解释对非法生产、销售烟草专卖品等犯罪行为适用法律问题作出了较为全面的规定，主要有以下几个方面： 

    （一）规定了司法解释的法律效力。司法解释是全国人大授权最高人民法院和最高人民检察院对法律在适用中所作出的具有法律效力的阐释和说明，是烟草专卖法律体系的重要组成部分，可以直接作为裁判依据，在司法实践中直接援引。这次司法解释从维护国家烟草专卖制度入手，将非法生产、销售烟草专卖品的刑事案件具体应用法律问题都进行解释，补充了烟草专卖法与刑法对涉烟刑事法律的规定，解决了这两部法律中对违法经营烟草专卖品处罚不明确的问题，更加有利于全面维护国家烟草专卖制度。 

    （二）进一步明确了非法生产、销售烟草专卖品等犯罪行为所适用的具体罪名。根据司法解释规定，非法生产、销售烟草专卖品犯罪行为是五项罪名，按具体犯罪情形是，生产、销售伪劣产品罪；假冒注册商标罪；销售假冒注册商标的商品罪；非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪；非法经营罪。行为人实施非法生产、销售烟草专卖品犯罪行为，同时构成生产、销售伪劣产品罪、侵犯知识产权犯罪、非法经营罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。司法解释将非法生产、销售烟草专卖品等犯罪应适用的罪名明确列出，便于司法机关统一掌握和适用。 

    （三）进一步完善了非法生产、销售烟草专卖品等犯罪定罪量刑标准和有关犯罪金额的计算方法。一是明确了定罪量刑标准。司法解释第二条规定，伪劣卷烟、雪茄烟等烟草专卖品尚未销售，货值金额达到十五万元以上，或者销售金额未达到五万元，但与未销售货值金额合计达到十五万元以上的，以生产、销售伪劣产品罪(未遂)定罪处罚。销售金额和未销售货值金额分别达到不同的法定刑幅度或者均达到同一法定刑幅度的，在处罚较重的法定刑幅度内酌情从重处罚。第三条规定，非法经营数额在五万元以上的，或者违法所得数额在二万元以上的，或者非法经营卷烟二十万支以上的，或者曾因非法经营烟草专卖品三年内受过二次以上行政处罚，又非法经营且数额在三万元以上的，属于非法经营“情节严重”，应当定罪处罚。同时规定，犯罪数额分别达到“情节严重”的情形的五倍以上的，属于非法经营“情节特别严重”。这些规定对涉烟刑事案件给出了明确的定罪标准和量刑幅度，具有很强的针对性和操作性。二是规定了犯罪金额的计算方法。对于查获的未销售的伪劣烟草制品货值金额的计算，司法解释规定，查获的未销售的伪劣品牌卷烟、雪茄烟，能够查清销售价格的，按照实际销售价格计算。无法查清实际销售价格的，按照该品牌卷烟、雪茄烟的查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的零售价格计算，明确了涉案卷烟、雪茄烟价格认定机关，统一了涉案卷烟、雪茄烟的价格认定标准。 

    （四）在源头打击卷烟制售假方面，对非法经营烟草专用机械及卷烟辅料的法律适用规定做了明确和细化。会议纪要规定非法生产、拼装、销售烟草专用机械行为，以生产、销售伪劣产品罪追究刑事责任。在具体案件的办理实践中，遇到在制假现场或运输环节查获的大量烟草专用机械和卷烟辅料，普遍存在难以获取生产和销售证据的问题，难以定罪量刑。司法解释一是明确规定违反国家烟草专卖管理法律法规，非法经营数额在五万元以上的，或者违法所得数额在二万元以上的；曾因非法经营烟草专卖品受过二次以上行政处罚，又非法经营且数额在三万元以上的就可以按非法经营罪追究刑事责任。二是针对不同的烟草专卖品（卷烟、雪茄烟、复烤烟叶、烟叶、烟丝、卷烟辅料、烟草专用机械）规定了相应的犯罪金额计算方法。三是对烟草专用机械和同类烟草专用机械进行了明确的司法界定，解决了在烟草源头打假追刑工作中的规定不具体、取证难等问题。 

    （五）完善了制售假烟违法犯罪的共犯规定。关于共犯的情形，司法解释规定了三种：一是明知他人实施制售假烟犯罪，而为其提供贷款、资金、账号、发票、证明、许可证件；二是明知他人实施制售假烟犯罪，而为其提供生产、经营场所、设备、运输、仓储、保管、邮寄、代理进出口等便利条件；三是明知他人实施制售假烟犯罪，而为其提供生产技术、卷烟配方。凡是具有上述行为之一的，均应以非法生产、销售烟草专卖品犯罪的共犯论处。这为打假追刑工作的延伸提供了法律依据。 

    （六）提高了烟草专卖行政执法机关在刑事司法活动中的参与程度。一是改变了会议纪要对涉烟货值基本沿用惩治其他假冒伪劣犯罪司法解释的计算方法，明确规定所有涉烟案件货值都以烟草专卖行政主管部门出具的价格计算。二是规定了伪劣烟草专卖品的鉴定机构为国务院产品质量监督管理部门和省、自治区、直辖市人民政府产品质量监督管理部门指定的烟草质量检测机构。这样不仅有利于执法部门操作，同时也提高了烟草专卖行政主管部门在涉烟刑事案件办理中的参与程度。 

    三、切实做好司法解释的贯彻落实 

    电视电话会后，行业各单位要结合自身实际情况，把贯彻执行司法解释作为一项重要工作，精心组织，周密部署，抓好司法解释各项贯彻落实工作。 

    （一）抓好宣传活动。大力开展各种形式的宣传活动，结合新修订的烟草专卖法和烟草专卖行政处罚程序规定的贯彻。宣传活动要形式多样，注重实效。要让所有从事烟草专卖品生产经营的单位和个人，认识司法解释的重要意义，知晓司法解释的主要内容。特别是通过宣传，对制售假烟违法犯罪活动形成强有力的震慑作用。 

    （二）抓好培训工作。自四月份开始，国家局将与最高人民法院、最高人民检察院、公安部一起，联合举办五期培训班，对各省级局的分管领导和专卖、法规、纪检监察部门负责人，各省（自治区、直辖市）法院、检察院、公安厅（局）有关部门负责人进行培训。各省级、地（市）级烟草专卖局要分批举办培训班，对各级领导班子成员，专卖、法规、纪检监察、质检部门的所有人员以及有关部门负责人进行培训，同时要配合当地法院、检察院、公安部门，做好培训服务工作。 

    （三）建立协作机制。各级烟草专卖局要以司法解释的贯彻执行为契机，进一步完善烟草、公安联合打假工作机制，充分发挥联合打假作用。进一步完善烟草专卖执法与刑事司法衔接机制，加强与法院、检察院的工作沟通与协作。逐步建立与法院、检察院、公安等司法、执法机关的联席会议制度，定期召开会议，安排部署工作，研究解决问题，通报案件信息，督导案件办理。努力做好组织协调、人员配备、经费保障工作，确保多方协作机制的作用充分发挥。 

    （四）制定配套制度。司法解释第二条和第四条规定查获的非法生产、经营的烟草专卖品价格，以查获地省级以上烟草专卖局出具的价格证明为认定依据。第七条规定办理非法生产、销售烟草专卖品等刑事案件，需要对伪劣烟草专卖品鉴定的，应当委托国务院产品质量监督管理部门和省、自治区、直辖市人民政府产品质量监督管理部门指定的烟草质量检测机构进行。因此，司法解释发布后，各省级局要出台相应的烟草专卖品价格确定与出具管理办法，进一步健全完善烟草质量检测的相关制度，切实履行好司法解释赋予的职责。 

    （五）加大打假力度。司法解释进一步明确了制售假烟违法犯罪的适用罪名，提高了烟草行业打击卷烟制售假活动的参与程度，为专卖行政执法提供了法律保障。各级专卖管理部门要以司法解释出台为契机，增强信心，加大力度，继续坚持“断源头、端窝点、破网络、抓主犯”的工作重点，进一步密切与有关司法、执法部门的协作配合，推动卷烟打假斗争的深入开展，切实维护国家利益和消费者利益。同志们，司法解释的公布施行，正值烟草行业进入改革发展的新阶段。让我们共同努力，以高度负责的精神贯彻落实司法解释，为进一步巩固和完善烟草专卖制度，维护社会主义市场经济秩序，保障卷烟上水平、实现中国烟草持续健康发展作出新的贡献！
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	（2009年12月28日最高人民法院审判委员会第1481次会议、2010年2月4日最高人民检察院第十一届检察委员会第29次会议通过）
    为维护社会主义市场经济秩序,依法惩治非法生产、销售烟草专卖品等犯罪，根据刑法有关规定，现就办理这类刑事案件具体应用法律的若干问题解释如下： 

    第一条　生产、销售伪劣卷烟、雪茄烟等烟草专卖品，销售金额在五万元以上的，依照刑法第一百四十条的规定，以生产、销售伪劣产品罪定罪处罚。 

    未经卷烟、雪茄烟等烟草专卖品注册商标所有人许可，在卷烟、雪茄烟等烟草专卖品上使用与其注册商标相同的商标，情节严重的，依照刑法第二百一十三条的规定，以假冒注册商标罪定罪处罚。 

    销售明知是假冒他人注册商标的卷烟、雪茄烟等烟草专卖品，销售金额较大的，依照刑法第二百一十四条的规定，以销售假冒注册商标的商品罪定罪处罚。 

    伪造、擅自制造他人卷烟、雪茄烟注册商标标识或者销售伪造、擅自制造的卷烟、雪茄烟注册商标标识，情节严重的，依照刑法第二百一十五条的规定，以非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪定罪处罚。 

    违反国家烟草专卖管理法律法规，未经烟草专卖行政主管部门许可，无烟草专卖生产企业许可证、烟草专卖批发企业许可证、特种烟草专卖经营企业许可证、烟草专卖零售许可证等许可证明，非法经营烟草专卖品，情节严重的，依照刑法第二百二十五条的规定，以非法经营罪定罪处罚。 

    第二条　伪劣卷烟、雪茄烟等烟草专卖品尚未销售，货值金额达到刑法第一百四十条规定的销售金额定罪起点数额标准的三倍以上的，或者销售金额未达到五万元，但与未销售货值金额合计达到十五万元以上的，以生产、销售伪劣产品罪(未遂)定罪处罚。 

    销售金额和未销售货值金额分别达到不同的法定刑幅度或者均达到同一法定刑幅度的，在处罚较重的法定刑幅度内酌情从重处罚。 

    查获的未销售的伪劣卷烟、雪茄烟，能够查清销售价格的，按照实际销售价格计算。无法查清实际销售价格，有品牌的，按照该品牌卷烟、雪茄烟的查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的零售价格计算；无品牌的，按照查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的上年度卷烟平均零售价格计算。 

    第三条　非法经营烟草专卖品，具有下列情形之一的，应当认定为刑法第二百二十五条规定的“情节严重”： 

    （一）非法经营数额在五万元以上的，或者违法所得数额在二万元以上的； 

    （二）非法经营卷烟二十万支以上的； 

    （三）曾因非法经营烟草专卖品三年内受过二次以上行政处罚，又非法经营烟草专卖品且数额在三万元以上的。 

    具有下列情形之一的，应当认定为刑法第二百二十五条规定的“情节特别严重”： 

    （一）非法经营数额在二十五万元以上，或者违法所得数额在十万元以上的； 

    （二）非法经营卷烟一百万支以上的。 

    第四条　非法经营烟草专卖品，能够查清销售或者购买价格的，按照其销售或者购买的价格计算非法经营数额。无法查清销售或者购买价格的，按照下列方法计算非法经营数额： 

    （一）查获的卷烟、雪茄烟的价格，有品牌的，按照该品牌卷烟、雪茄烟的查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的零售价格计算；无品牌的，按照查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的上年度卷烟平均零售价格计算； 

    （二）查获的复烤烟叶、烟叶的价格按照查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的上年度烤烟调拨平均基准价格计算； 

    （三）烟丝的价格按照第（二）项规定价格计算标准的一点五倍计算； 

    （四）卷烟辅料的价格，有品牌的，按照该品牌辅料的查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的价格计算；无品牌的，按照查获地省级烟草专卖行政主管部门出具的上年度烟草行业生产卷烟所需该类卷烟辅料的平均价格计算； 

    （五）非法生产、销售、购买烟草专用机械的价格按照国务院烟草专卖行政主管部门下发的全国烟草专用机械产品指导价格目录进行计算；目录中没有该烟草专用机械的，按照省级以上烟草专卖行政主管部门出具的目录中同类烟草专用机械的平均价格计算。 

    第五条　行为人实施非法生产、销售烟草专卖品犯罪，同时构成生产、销售伪劣产品罪、侵犯知识产权犯罪、非法经营罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。 

    第六条　明知他人实施本解释第一条所列犯罪，而为其提供贷款、资金、账号、发票、证明、许可证件，或者提供生产、经营场所、设备、运输、仓储、保管、邮寄、代理进出口等便利条件，或者提供生产技术、卷烟配方的，应当按照共犯追究刑事责任。 

    第七条　办理非法生产、销售烟草专卖品等刑事案件，需要对伪劣烟草专卖品鉴定的，应当委托国务院产品质量监督管理部门和省、自治区、直辖市人民政府产品质量监督管理部门指定的烟草质量检测机构进行。 

    第八条　以暴力、威胁方法阻碍烟草专卖执法人员依法执行职务，构成犯罪的，以妨害公务罪追究刑事责任。 

    煽动群众暴力抗拒烟草专卖法律实施，构成犯罪的，以煽动暴力抗拒法律实施罪追究刑事责任。 

    第九条　本解释所称“烟草专卖品”，是指卷烟、雪茄烟、烟丝、复烤烟叶、烟叶、卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束、烟草专用机械。 

    本解释所称“卷烟辅料”，是指卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束。 

    本解释所称“烟草专用机械”，是指由国务院烟草专卖行政主管部门烟草专用机械名录所公布的，在卷烟、雪茄烟、烟丝、复烤烟叶、烟叶、卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束的生产加工过程中，能够完成一项或者多项特定加工工序，可以独立操作的机械设备。 

    本解释所称“同类烟草专用机械”，是指在卷烟、雪茄烟、烟丝、复烤烟叶、烟叶、卷烟纸、滤嘴棒、烟用丝束的生产加工过程中，能够完成相同加工工序的机械设备。 

    第十条　以前发布的有关规定与本解释不一致的，以本解释为准。 

     

最高人民法院办公厅秘书一处



	 

	


