魏某、潘某销售假冒注册商标的商品案
【案情简介】
2013年9月17日，某市烟草专卖稽查支队接到线人举报：有人经常在晚上驾驶一辆面包车在本市的多家商店进出，很可能是推销假烟。接举报后，专卖执法人员在公安人员的配合下立即行动，对举报车辆实施跟踪。当日17时左右，在本市一租赁仓库内将正在装货的当事人魏某、潘某抓获，当场查获中华（硬）等卷烟280条，案值150400元，后依法将涉案卷烟抽样送检，经鉴定全部为假冒注册商标且伪劣卷烟。经调查认定：当场查获的208条卷烟是魏某、潘某从福建省李某处购进准备在本市销售的。魏某、潘某承认在本市已经销售中华（软）750条，中华（硬）100条，全包苏烟（金沙）100条，芙蓉王（硬）100条，共1050条，案值达593000元。因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪，某市烟草专卖局将案件移交给公安机关立案侦查。
经公安机关侦查、检察院提起公诉后，人民法院经审理后作出判决：被告魏某、潘某犯销售假冒注册商标的商品罪，判处有期徒刑各1年，各处罚金3.5万元。
【案例评析】
一、主体资格
该案被查处时，某市局作为依法设立的烟草专卖行政管理机关，对当地涉烟违法行为具有管辖权，符合执法主体资格。经调查认为该案涉嫌犯罪后，某市局移送市公安机关处理，符合案件办理程序及同级移送原则。
二、证据及证明事项
（一）检查（勘验）笔录。记录现场检查情况：时间、地点、查获卷烟位置、包装情况、查获库房状况、卷烟状态、卷烟性质初步判定、当事人在场情况等内容，并依法将检查（勘验）笔录交当事人签字确认，执法人员亦予以签字确认。
（二）书证。提取当事人身份证证明当事人的主体资格。固定时，使用上述书证材料的复印件予以固定入卷，依法由原始证据持有人即当事人魏某、潘某签字确认该复印件与原件相符。
（三）询问笔录。对当事人魏某、潘某进行了分别询问，针对案件相关情况及违法行为予以询问、记录，包括卷烟来源、性质、进货金额、次数，已售卷烟金额、数量，并对上下线情况进行了初步摸排询问。同时，通过对两人笔录横向对比，针对其中出入之处，执法人员进行了二次询问，最终摸清了案件基本事实。询问笔录依法经被询问人核对，由其签字确认，执法人员亦予以签字确认。
（四）现场照片及视频资料。对现场情况进行拍照、录像，包括储存仓库位置，仓库内基本情况，卷烟查获原始位置、状态、当事人在现场执法文书上签字确认情况等。该系列视听资料证据原始载体为数码相机、DV磁卡，固定入卷时使用打印等复制件，故根据试听资料证据的固定要求，注明了该复制件的制作方法、制作时间、制作人等情况。
（五）对涉案卷烟采取先行登记保存措施。经某市烟草专卖局负责人批准，依法对涉嫌违法行为的有关的证据进行先行登记保存。执法人员出具了先行登记保存通知书，由执法人员、当事人签字确认，用以证明采取先行登记保存程序的合法性。
（六）抽样取证。制作抽样取证物品清单，出具载明委托鉴定事项及相关材料的委托鉴定书，委托具有鉴定资格的鉴定机构进行真伪鉴定，获得检验报告证据，用以证明卷烟真伪。
（七）涉案烟草专卖品的价格证明。根据国家局《涉案卷烟价格管理规定》的要求，对涉案物品价格认定。本案中，经过调查，当事人虽然供述了卷烟进货价格，但无相关证据进行印证，故无法查实涉案卷烟价格，故由本省烟草专卖局出具价格证明确定卷烟价格。
三、法律适用
依据两高司法解释，第一条第三款之规定：销售明知是假冒他人注册商标的卷烟、雪茄烟等烟草专卖品，销售金额较大的，依照刑法第二百一十四条的规定，以销售假冒注册商标的商品罪定罪处罚。依据《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理侵犯知识产权刑事案件适用法律若干问题的意见》第八条第一款第（一）项之规定：销售明知是假冒注册商标的商品，具有下列情形之一的，依照刑法第二百一十四条的规定，以销售假冒注册商标的商品罪（未遂）定罪处罚：（一）假冒注册商标的商品尚未销售，货值金额在十五万元以上的。本案中，烟草专卖行政执法机关在现场查获的假冒伪劣卷烟经查实，未售金额已超过十五万，已涉嫌构成销售假冒注册商标的商品罪（未遂）。故根据《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》，及时将涉嫌犯罪案件移送公安机关立案侦查，并随案移送案件移送函、涉嫌犯罪案件情况的调查报告、涉案物品清单、鉴别检验报告及其他涉案材料。
