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滦州市教育局

关于开展“珍爱生命、预防溺水”专项宣传教育工作的通知

全市各级各类学校：

为进一步做好全市预防中小学生溺水工作，教育引导学生树牢对溺水危害的敬畏和防范之心，严防发生学生溺水事件，保障学生生命安全。根据省教育厅全省统一部署，决定在全市中小学开展“珍爱生命、预防溺水”专项宣传教育工作，现就有关事项通知如下：

一、立即启动“珍爱生命、预防溺水”专题宣传周活动

     5月24日-30日为2021年全市学校“珍爱生命、预防溺水”专题宣传周。各学校要认真研究制定工作方案，明确目标、任务、措施。各中小学校要通过在校门口、教学楼等显著位置悬挂 “珍爱生命、预防溺水”为主题的宣传横幅，利用校园电子屏、班级电子白板、校园网开展防溺水宣传，举行“珍爱生命，远离溺水”签名或宣誓、举办溺水案件图片展、制作防溺水宣传专栏等活动，营造浓厚氛围。

二、立即开展一轮防溺水专题公共安全教育课

各级各类中小学要立即部署开展预防学生溺水公共安全教育课工作，精心设计、统一时间，组织所有班级、所有学生开展一次“防溺水”警示教育。公共安全教育课要围绕“六不”（不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不擅自下水施救）安排教学计划、设计教学内容。

三、立即开展“每天一次安全提醒”活动

   即日起，全市各级各类中小学校要开展“每天一次安全提醒”活动，中小学校要在学校大门出口等显目位置设立《安全提示牌》，每日提示学生注意防溺水等安全，所有班级要于每天放学前由最后一节任课教师或班主任开展一次安全提醒教育活动，特别是农村中小学校重点要提醒学生不要私自或在无成人看护情况下到野外水坑、水库、池塘等水域玩水，遇到同伴溺水时要通过抛物、伸杆、呼叫成人、拨打报警电话等方式科学施救，严禁手拉手盲目施救，严防发生群体溺水。同时，各级各类中小学校要组织法制副校长、救援队等力量，入校联合对学生开展防溺水安全专题教育，增强和巩固教育效果。

四、立即发放《预防学生溺水致家长的一封信》

全市所有中小学校要立即印制并发放《预防学生溺水致家长的一封信》到每一位学生的家长手中。《预防学生溺水致家长的一封信》必须做到学生、学生监护人、学校“三方签字”，一式两份，一份学校回收并统一保管，一份由学生监护人留存。对于因外出打工等原因长期不在学生身边的家长，各中小学校要采取适当方式送达，确保不遗漏每一名学生，以此强化监护人对其子女的安全监护责任。

五、立即开展一次预防学生溺水专项督导

从即日起至5月31日，各中心校要开展一次预防学生溺水专项督导工作，通过召开座谈会、个别访谈、随机抽查、查阅相关资料、现场查看等方式，督促各校特别是农村中小学校将预防学生溺水工作做实、做细。

有关工作开展落实情况，农村按中心校、市直中小学以学校为单位发送安卫办电子邮箱：lxjyjawb@126.com
 

    附件：滦州市“珍爱生命、预防溺水”专题宣传周活动实施方案
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滦州市“珍爱生命、预防溺水”专题宣传周

活动实施方案

 

为进一步做好预防中小学生溺水工作，教育引导学生树牢对溺水危害的敬畏和防范之心，严防发生学生溺水事件，保障学生生命安全。根据省教育厅全省统一部署，决定于5月24日-5月30日在全市中小学开展一次“珍爱生命、预防溺水”专题宣传周活动，特制定如下实施方案。

一、指导思想

深入贯彻落实国家、省、市关于加强学校安全工作的一系列重要决策部署，遵循“安全第一、预防为主、综合治理”的工作方针，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的工作原则，营造全社会齐抓共管的浓厚氛围，有效防范和遏制学生溺水事故的发生，为我市教育改革发展创造和谐稳定的育人环境。

二、活动目标

通过组织全市中小学开展一系列内容丰富、形式多样的防溺水安全教育活动，使广大师生及学生家长在参与活动的过程中，增强防溺水安全意识，掌握防溺水安全知识，提高学生自护自救能力，增强家长履行监护责任意识；通过有针对性地开展专项整治和隐患排查，进一步健全防学生溺水安全工作机制，营造良好的校园及其周边环境，进一步提升学校安全工作水平。

三、活动时间和主题

活动时间：5月24日至5月30日。

活动主题：“珍爱生命、预防溺水”。

四、活动内容

（一）开展一次专题教育。各中小学校要通过公共安全教育课，利用国旗下讲话、班会、队会、团会等活动，采取学唱防溺水安全歌、观看专题教育视频、邀请专业救援队等有关人员到校开设专题讲座等形式，对学生进行“防溺水”主题安全教育。特别要利用唐山市学校安全教育平台，组织参加“2021年中小学生（幼儿）预防溺水专题教育”活动，确保活动覆盖到每一个班级、每一名学生和每一位家长。

（二）悬挂一批宣传横幅。各中小学校要通过在校门口、教学楼等显著位置悬挂 “珍爱生命、预防溺水”为主题的宣传横幅或利用校园电子屏、班级电子白板、校园网开展防溺水宣传。

（三）举办一场安全承诺签字仪式。各中小学校组织全校师生、学生家长代表开展以“珍爱生命、预防溺水”为主题的安全承诺签字或宣誓仪式，从思想上筑牢学生安全意识，行为上规范学生自我保护行动。

（四）制作一期防溺水宣传教育专栏。各中小学校要在学校安全宣传橱窗制作一期防溺水宣传教育专栏，通过学生溺水案例、图片展示教育警示学生提高安全意识，遵守学校防溺水要求。

（五）坚持每日一次安全提示。中小学校在学校大门出口等显目位置设立《安全提示牌》，每日提示、告诫学生注意防溺水等安全；要在每天上、下午放学前最后一节课，开展防溺水安全教育提醒，要将防溺水“六不”（即不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救）等内容印成小卡片、宣传单，贴在讲台上或发给每个学生，由每天上、下午放学前最后一节课的科任教师或班主任进行提示提醒。

（六）开展一次家校联系。学校要做好《预防学生溺水致家长的一封信》发放和回执回收保管工作，组织教师通过家长会、家访、家长微信群、QQ群、电话、校讯通和手机短信等多种形式，经常性地联系家庭、家长，宣传防溺水等安全知识，提醒家长履行好安全监管责任。

（七）刊发一期专题报道。各中小学校利用学校网站、微信公众号等媒体，推出一期以学校开展防溺水安全为主题的专题报道。

（八）开展一次安全隐患排查整治。各中心校和中小学校要开展一次与各相关部门、乡镇、村委会、水域责任单位的衔接沟通活动，协调配合当地党委政府、村社区和相关部门开展学校及周边危险水域安全隐患排查活动，落实防护措施和管理责任，加强对相关水域常态化的巡逻检查，及时劝阻未成年学生的危险涉水行为。

五、活动要求

（一）加强领导，周密部署。各中心校和各中小学要加强对“珍爱生命、预防溺水”专题宣传周活动的组织领导，精心组织，积极组织开展内容丰富、形式多样、寓教于乐、生动活泼、适合学生特点的防溺水宣传教育活动。

（二）加强指导，务求实效。各中心校要加强对中小学校专题宣传周活动的服务指导，积极帮助学校协调解决宣传教育活动中遇到的困难和问题，并适时组织人员就活动开展情况进行督查，强化工作落实。

（三）总结经验，推动工作。各中心校要善于挖掘亮点、积极培养典型、认真总结工作经验，对开展宣传教育活动取得的好经验、好做法，要及时总结提升，及时宣传推广。
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