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滦州市教育局

关于印发《滦州市2021年暑期汛期学校安全工作方案》的通知

全市各级各类学校、幼儿园：

根据市委市政府工作部署，按照唐山市教育局印发的《唐山市2021年暑期汛期学校安全工作方案》有关具体要求，结合我市学校安全工作实际，制定了《滦州市2021年暑期汛期学校安全工作方案》，现印发给你们，请抓好贯彻落实，确保暑期汛期学校安全稳定。

2021年6月4日

滦州市2021年暑期汛期学校安全工作方案

为切实做好2021年暑期汛期校园安全工作，有效防控各类校园安全风险，确保师生安全和学校稳定。根据省市关于暑期汛期校园安全工作部署，结合全市校园安全工作实际，制定如下方案：

一、总体要求

深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，牢固树立以人民为中心的发展思想和安全发展理念，健全学校安全责任体系，坚持疫情防控和安全防范两手抓，以学校安全专项整治三年攻坚行动为主线，以“双控”机制信息化建设应用为抓手，针对暑期汛期学校安全工作特点，立足防大汛、抢大险、救大灾，以防范极端灾害性天气引发学校安全事故为重点，突出健全学校暑期汛期安全各项措施，有效提高各级各类学校、幼儿园安全管理水平，严防各类校园安全事故发生，确保暑期全市学校安全形势平稳，切实维护师生群众生命财产安全和校园稳定。

二、重点内容

（一）学校安全工作部署落实情况。以国家、省、市关于加强暑期汛期学校安全工作的部署要求落实情况、学校安全工作体系建设情况、学校安全专项整治三年开展情况、“双控”机制建设应用和“网格化”管理落实情况、防学生溺水工作落实开展情况为重点，强化对各级各类学校、幼儿园（以下简称“各学校”）暑期汛期安全工作的督导检查。对上级有关要求传达落实不到位、安排部署不精细、教育管理走形式、排查整治不认真等突出问题进行督办整改。

（二）汛期校舍安全检查隐患排查整治工作。全面检查各学校应对雷电、强降雨、山洪、山体滑坡和泥石流等灾害事故的安全防范措施工作是否落实；学校是否仍存在在用危房，对现有危房是否针对汛期恶劣天气采取了防范措施；学校在建项目是否督促施工单位落实安全责任及安全措施；学校是否存在外墙瓷砖、墙皮脱落，屋顶漏雨、围墙易倾倒等安全隐患，篮球架、足球门、广告牌、宣传栏、车棚、电线杆、高层悬挂物等是否稳固。对排查出来的各类建筑设施设备隐患问题进行彻底整治。 

（三）消防安全及电气安全工作。全面检查各学校是否按要求组织开展消防安全专项整治行动；配备消防设施设备且处于正常工作状态；疏散指示标志是否齐全有效；消防通道是否通畅；教学楼、宿舍楼、食堂、图书馆、室内体育场等场所是否存在影响逃生和灭火救援的障碍物；学生宿舍是否指定专人管理，规范用火、用电行为；食堂厨房燃气灶具是否安装燃气泄露报警装置；学校电气设施设备、线路等是否处于正常状态，是否存在安全隐患；电工是否持证上岗。对排查出来的各类消防安全隐患问题进行彻底整治。 

（四）校园食品安全工作。全面检查各学校是否针对夏季暑期易发多发食品安全事故进行了针对性部署；是否加强了对学校食堂、校内超市、小卖部食品安全监管；对采购、加工、销售、存储等各环节安全风险是否落实了辨识管控措施；校领导陪餐制度是否规范落实；有自备井或二次供水的学校防水质污染措施是否存在隐患等。对排查出来的各类食品安全隐患问题进行彻底整治。 

（五）危险化学品及特种设备安全工作。全面检查各学校实验室危险化学品管理情况，账物是否相符，管理制度是否落实；是否安排专人管理危险化学品，防失管失控问题措施是否落实到位；检查锅炉、电梯、燃气管道、液化石油气瓶、消防控制室、配电室等设备的使用情况，是否有未经年检超期使用现象，操作人员是否持证上岗。对排查出来的各类安全隐患问题进行彻底整治。 

（六）交通安全和校车及接送车辆安全管理工作。全面检查学校周边道路警示标识、标线、减速带等交通安全设施是否健全；学校是否建立健全车辆进出校园和校内行驶停放管理制度，对允许进出校园的机动车辆是否与学生上下学高峰错时出入，车辆在校内停放是否远离教学区和学生生活区；学校是否对学生（幼儿）上下学交通情况进行摸排建档。对排查出来的各类交通安全隐患问题进行彻底整治。 

（七）校园安全防范及周边安全工作。全面指导检查各学校“三防”建设管理情况，安全防范达标建设三年行动推进情况；中小学、幼儿园全封闭管理制度严格执行情况，外来人员、车辆、物品进入校园查询登记制度和体温检测制度是否严格落实；专职保安配备值守情况是否符合规范要求；学校物防设施设备是否齐全，是否按要求结合实际设置硬质防冲撞设施；学校一键报警系统和视频系统是否符合与公安、教育部门联网和音视频同传等规定要求；校园及周边治安秩序是否存在重大安全隐患等。对排查出来的各类隐患问题进行彻底整治。 

（八）防溺水等安全教育和学校应急演练工作。全面检查中小学校公共安全教育课“五有五落实”要求落实情况，安全教育平台使用情况；防学生溺水工作部署落实情况，重点是对学生进行防溺水等安全提醒警示教育开展情况、教育部《致学生及家长的一封信》发放及家长阅后签字的回执回收保存情况、放学前安全提醒落实情况、学校协调有关部门和乡镇、街道、村居等责任单位建立了重点水域溺水事故联防机制等；各学校各类突发公共安全事件应急预案制定和应急准备情况，应急疏散演练活动组织开展情况等。对排查出来的各类隐患问题进行彻底整治。 

三、工作步骤

（一）动员部署、制定方案。（6月1日—6月5日）各学校要迅速动员部署，结合本地本校的特点，研究制订有针对性、操作性的暑期汛期学校安全工作方案，明确各岗位职责、具体任务、重点内容、实施方式，全面开展本校自查工作，结合“象牙塔”和“河北省学校安全网格化管理平台”对排查整治隐患问题进行科学化、规范化管理，及时上报、督办和销号。

（二）严格检查，全面整治。（6月6日—8月20日）教育局和各镇中心校按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管教育教学必须管安全”的要求，抽组成督导检查组，对辖区内学校、幼儿园开展集中检查，建立督导检查工作台账，督促学校严格落实暑期汛期安全防范措施并全面排查整治安全隐患，对违法违规行为依法查处。
（三）检查验收、巩固提高。（8月21日—8月31日）各学校要在秋季开学前，对暑期汛期学校安全工作进行“回头看”,全面分析总结工作，查找存在的突出问题和薄弱环节，制定针对性整改措施。对未整改到位的隐患列出清单，明确专人跟踪督办，确保所有隐患按期整改到位。

四、工作要求

（一）加强组织领导，全面落实责任。各学校要把做好特殊时期学校安全工作作为一项重要的政治任务，进一步提高认识，加强组织领导。主要领导要切实负起学校安全生产的领导责任，按照“五个一”（一项任务、一名领导、一个专班、一套方案、一抓到底）机制要求，召开专题会议认真研究部署本校暑期汛期学校安全工作，确保责任到人、措施到位、科学防范。

（二）加大宣传力度，建立预警机制。各学校要结合“安全生产月”等活动，充分利用电视台、广播、报刊、网络等新闻媒体和各类校内外宣传手段，广泛宣传暑期汛期学校安全工作要求和防范自然灾害、防溺水知识，开展师生喜闻乐见的宣传教育活动，提高广大师生安全意识和防灾减灾、自救互救能力。要密切关注暴雨、高温、雷电等灾害性天气过程和洪水、泥石流、山体滑坡等重大自然灾害灾情变化，认真研判自然灾害引发安全事故的风险，及时通报和发布相关信息，对可能出现的险情和造成的危害，及时提醒学校和师生做好应对工作。

（三）强化督导检查，确保工作落实。教育局和各中心校要成立督查组，以强化落实部门监管责任和学校主体责任为重点，开展督查检查，确保把省、市安全生产和学校安全工作各项部署和要求落实到基层学校，督促学校全面开展风险管控和隐患排查治理，全面排查消除安全隐患，有效管控安全风险，严防各类事故发生。

（四）严格应急值守，强化应急演练。各学校要严格执行24小时领导带班和值班制度，及时接报和处置各种信息，对出现的各类校园安全突发情况，要果断正确处理，并向上级部门和领导报告。要高度重视应对自然灾害各项预案的编制和完善工作，结合实际配齐配好有关设施和装备，定期检查、保养和维护，并加强演练，检验实战能力。

（五）注重舆论引导，按时报送信息。各学校要畅通举报渠道，鼓励广大师生群众积极举报危害校园安全的非法违法、违章违规行为。要及时汇总、上报工作进展情况，每月5日、20日各学校报送工作开展情况小结（要突出隐患排查整治的具体情况和取得的成效，附加活动现场照片或音视频等材料），发至安卫办邮箱lxjyjawb@126.com（只需电子版）。8月10日前，各校报送全面工作总结纸质版（加盖公章）。各学校报送材料时要注意市直以校、农村以中心校为单位报送。
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