滦县十五届人大二次会议材料

关于滦县2017年国民经济和

社会发展计划执行情况及2018年国民经济

和社会发展计划（草案）的报告（书面）

——2018年2月3日在滦县第十五届人民代表大会第二次会议上

滦县发展改革局局长  张双和

各位代表：

我受县政府委托，向大会提交2017年国民经济和社会发展计划执行情况及2018年国民经济和社会发展计划（草案）的报告，请予审议，并请县政协委员和列席的各位领导提出意见和建议。

一、2017年计划执行情况

2017年，面对艰巨繁重的发展改革稳定任务，我们在县委的正确领导和县人大的监督指导下，认真贯彻落实中央和省、市、县委的决策部署，深入开展“事争一流、增比进位”主题活动，战胜了各种困难和挑战，全县经济社会保持了平稳健康、稳定和谐的良好局面。全县地区生产总值同比增长7%；固定资产投资同比增长10.8%；规模以上工业增加值同比增长7.2%；社会消费品零售总额同比增长10.7%；完成公共财政预算收入17.24亿元，同比增长10.5%；城镇和农村居民人均可支配收入分别达到37039元和15960元，均增长8.5%。我县被评为2017年度“中国最具投资潜力百强县”和“中国中小城市创新创业百强县”。

（一）产业升级取得新突破。现代农业蓬勃发展，市级以上农业龙头企业达到52家，鸡冠山农业生态园被列为全省农业综合开发创新园区市级试点，军英牧场被评为“国家级畜禽养殖标准化示范场”。传统工业焕发活力，累计实施企业技改项目36个，工业技改投资占工业投资的65.9%。钢铁产业实现了量减值增，创新建立了综合补偿机制，如期完成173万吨钢、151万吨铁去产能任务。新兴产业加速崛起，重点实施新兴产业项目42个，高端装备制造、新材料应用、生物医药等新兴产业迅速发展。第三产业发展提速，全县新增规上服务业企业27家，接待旅游人数424万人次，我县被列为河北省全域旅游示范区创建单位，滦州古城小镇入选全省“不得不访的十大特色小镇”。园区发展扩容增效，经济开发区扩区1.92平方公里，面积达到25.36平方公里，香河建丰木业等16个项目签约入园，园区主营业务收入突破千亿元大关。

（二）项目建设取得新成效。全年共实施重点建设项目121个，完成投资164亿元。其中，18个项目纳入省、市重点项目盘子。传统产业加快转型升级提质。东海特钢年产200万吨1580mm热轧卷板、京达200万吨重型汽车大梁及建工设施制造二期等项目投产，东海特钢冷轧薄板、金马热轧带钢等项目顺利推进。庞大汽贸集团、伊利乳业集团、蓝贝酒业集团等大型企业“裂变”发展，谋划实施了一系列技改、扩建项目。战略性新兴产业加速发展壮大。接轨北车集团、中国中铁等大型企业，实施了中铁盾构机北方制造基地、龙城铁路配件制造三期等高端装备制造项目。科技成果转化成效明显。宝乐智能立体停车设备制造三期、北京创新通恒高效液相色谱制造基地等项目促进钢结构产业化、生物制药、石墨烯产品应用等领域实现再突破。引进消化吸收再创新加力增效。滦州光电、东唐电气、天天安巨正智能门窗制造、唐山阿诺达能源管控系统及智能测量仪表制造等中小项目相继建成投产。精准承接京津产业转移，成功与中国食品工业协会、中国模板脚手架协会等单位建立合作关系，促成79个项目签约或落地。

（三）城市建设迈出新步伐。开展了违建整治、全民“洗城”等行动，改造提升了城乡基础设施，我县获评首届全省文明县城、全省洁净城市试点县和省人居环境进步奖。赤曹国道（滦县段）、唐秦高速（滦县段）、迁曹高速（滦县段）前期工作有序推进，省道迁曹线（茨榆坨段）和平青乐线（南段）大修工程竣工。累计投资8.6亿元，实施重点城建项目28个，新建日处理6万吨污水处理厂投入使用，城区利用钢铁企业余热供暖并网运行。集中整治“一区三边”违法建设专项行动成效明显，累计拆除违建面积25万平方米。新增园林绿地面积54.7公顷、绿廊绿道累计达到20公里，金鼎丽城小区被评为省级园林式居住小区。高标准完成30个省级美丽乡村重点村建设任务，滦城街道花果庄村、古马镇曹北店子村荣获“第五届全国文明村镇”称号，县级文明村总量和占比均列全省第一位。

（四）改革开放迸发新活力。扎实推进重点领域和关键环节改革，全域旅游示范县等4项工作列为省级改革试点，总数居全市第一位；在全市率先挂牌成立行政审批局，19个部门185项行政许可和其他类权力事项实现划转；深化商事登记制度改革，新登记市场主体7347家，增长率达20.2%。落实京津冀协同发展战略，强化区域协同合作，组建招商专班，派出招商团队，持续开展系列赴外招商活动，全年引进省外资金71.2亿元，实际利用外资5916万美元。大力实施创新驱动发展战略，开展了“百家高校院所专家学者走进滦州”活动，北京中技惠民创新创业谷等57家企业入驻科创大厦，新认定科技型中小企业124家，规模以上高新技术产业增加值增长率预计全年可达到60%，蓄积了推动发展的新动能。

（五）改善民生取得新成果。全年用于民生和社会事业支出占公共预算支出的80%。努力办好人民满意的教育，改造提升农村中小学、幼儿园31所，滦县第三实验小学荣获“全国文明校园”称号，我县被评为“全国义务教育发展基本均衡县”和“全省教育工作先进县”。不断加大文化事业投入，公共文化服务设施逐步完善。在全市率先启动县域医疗服务共同体试点，助康中医养老健康产业园项目主体完工。精准扶贫、精准脱贫工作扎实推进，895户、2016名贫困人口全部落实“一对一”帮扶脱贫机制。养老、医疗、失业、工伤和生育保险基本实现全面覆盖，全年新增就业9100人，超出目标66个百分点，城镇登记失业率为2.85%。扎实推进防震减灾群测群防网络体系建设，我县被评为2017年度“全国防震减灾工作综合考核先进县”。大力推进减煤、治企、控车、抑尘、治矿、增绿等重点工作，超额完成气代煤、电代煤示范任务，566家“散乱污”企业全部整治到位，新增造林面积3.54万亩，重污染天数同比下降31%。

在看到成绩的同时，我们要清醒地认识到，全县经济社会发展还存在不少困难和挑战，主要表现在：发展不够充分，经济总量偏小，质量效益不够高，转型升级步伐不够快；大项目、好项目储备不足，园区建设还缺乏专业和特色，产业聚集度不高；城市建设管理水平与中等城市还有差距，公共服务设施建设相对滞后；大气污染防治任务繁重，社会治理水平有待提高，全面建成高质量小康社会任务艰巨。这些问题，需要我们在今后工作中认真加以解决。

二、2018年国民经济和社会发展的主要预期目标和任务

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键之年。按照县十二届二次党代会精神，确定2018年国民经济和社会发展的总体思路是：全面贯彻党的十九大和省、市委全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不忘初心、牢记使命，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，唱响“事争一流、增比进位”主旋律，深入开展“项目建设突破年”活动，全力打好“五大攻坚战”，在推动高质量发展上迈出新步伐，奋力开启新时代建设中等城市、美丽滦州的新征程。
主要预期目标是：全县地区生产总值增长7%，其中规模以上工业增加值增长6.5%，第三产业增加值增长8%；公共财政预算收入和固定资产投资均增长10%以上；利用外资和出口创汇均增长5%以上；社会消费品零售总额增长10%；城镇和农村居民人均可支配收入均增长8.3%以上。

根据发展思路和目标任务，2018年要抓好以下五方面工作:

（一）强力推进项目建设。着力抓好计划总投资855亿元的302个重点项目，以项目建设撑起县域发展的“四梁八柱”。全力抓好招商引资。抢抓京津冀协同发展重大机遇，深入开展集群式招商、产业链招商，为县域经济发展注入新活力，全年引进省外资金增长8%以上。做大做强园区经济。统筹做好经济开发区的规划设计，加大对水、电、路、讯等设施建设的投入，探索创新运营机制，增强园区发展活力。年内，经济开发区主营业务收入等主要指标确保增长15%以上。加快打造产业集群。钢铁深加工业，上半年开工建设东海特钢500万吨精品冷轧、东海钢铁1780热轧卷板项目，启动实施源泰德润300万吨精品管材项目，加快钢铁冶金业向产业链中高端迈进；高端装备制造业，依托金地盾构机北方制造基地、宝乐智能科技等龙头企业，年内至少引进3个以上配套项目，壮大集群规模；精品化工业，重点实施唐钢美锦煤化工二期等项目，积极引进天津天骄化工等企业，把煤化工产业园做强、做优；食品医药业，引导伊利乳业、蓝贝酒业等企业新上生产线、增加新产品，扶持海德生物制药项目达产达效；现代物流业，加快推进庞大集团叮叮物流线上服务业发展壮大，抓好以铁路为枢纽的区域物流服务，促进现代物流业加快发展。
（二）推进建设中等城市。优化城市空间布局，构建以新城公共服务中心区为核心，以古城文化旅游区、高铁特色休闲区、响嘡现代工贸区为支撑的“一核三区”中等城市框架。完善城市发展功能，推进民政服务中心、文化广场、社区服务中心等项目建设；推进赤曹国道（滦县段）、唐秦高速（滦县段）、迁曹高速（滦县段）、新高线南延、胜利道拓宽等工程，完善交通路网；谋划实施光辉里、福君庙、昌盛里等棚户区改造工程，让群众居住得更满意、更舒心。塑造城市特色风貌，加快实施公园广场、绿廊绿地等景观工程，确保2018年顺利通过国家园林县城复验。推动产城融合发展，依托教育、文化、旅游资源，推进助康中医养老健康产业园、唐百集团滦州购物广场等项目建设，达到以产兴城、产城互动的效果。提高城市管理水平，持续开展“一区三边”违法建设整治、全民“洗城”等专项行动，推进城市智能化管理，真正让县城美起来、靓起来，确保顺利通过国家卫生县城复验。

（三）加快建设美丽乡村。科学制定乡村振兴战略规划，确保到2020年实现美丽乡村建设“全覆盖”。实施现代农业强县富民行动，依托“一带六园”建设，大力发展绿色农业、品牌农业、设施农业。推进“农业+旅游”发展，加快建设现代农业观光园、民俗田园风情区，打造一批农旅结合的示范村。实施农村人居环境整治行动，统筹推进“四化四美”美丽宜居乡村建设，突出抓好村庄道路建设、垃圾处理、村容村貌整治等重点工作，打造“一镇一业、一村一品”的特色镇、专业村。实施深化农村综合改革行动，统筹深化农村集体产权制度改革等工作，释放农村发展新活力。加快新型经营主体培育工程，推动小农户与现代农业有效对接。探索盘活用好闲置农房和宅基地的有效办法，激活乡村闲置资源。

（四）推动生态环境改善。坚决打赢蓝天保卫战，制定空气质量综合指数改善工作方案，推进电代煤、气代煤改造工程，抓好散煤治理、锅炉燃煤、垃圾分类处理等工作，年内确保PM2.5平均浓度下降幅度完成市达目标。推进生态修复治理，深入开展“碧水行动”，推进河流、土壤、矿山等生态恢复工程，开展绿色攻坚行动，建设覆盖城乡、景观优美的绿色生态屏障。强化生态文明理念，坚持治标与治本有机统一，最大限度地节能减排降耗，最大力度地推进转方式、调结构。推进重点能耗行业的节能技术改造，同时培育壮大节能环保、清洁生产等产业，构建绿色低碳循环发展的经济体系。

（五）加快发展民生事业。扎实推进精准扶贫脱贫，认真落实“一对一”帮扶脱贫机制，突出产业扶贫、就业扶贫、健康扶贫，千方百计增加农民收入，实现稳定脱贫和可持续发展。着力提升公共服务水平，实施教育振兴、健康滦县、文化惠民、就业保障等工程，完善公共服务体系，让更多优质公共服务造福社会、惠及民生。全年新增城镇就业7000人，城镇登记失业率控制在4%以内。建设平安法治和谐滦州，扎实做好信访维稳、食品药品安全、安全生产等工作，打造共建共治共享的社会治理格局，切实保障人民群众的生命财产安全。

各位代表，2018年是实施“十三五”规划的重要一年，也是全面落实党的十九大精神的开局之年。让我们在县委、县政府的坚强领导和县人大、县政协的监督、支持下，不忘初心、牢记使命，事争一流，增比进位，为新时代建设中等城市、美丽滦州而努力奋斗！
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