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中共滦州市雷庄镇委员会
滦州市雷庄镇人民政府
关于镇领导班子分工暨包片调整的通知

根据工作需要，经镇党委研究，决定对领导班子成员分工暨包片工作进行调整。现将调整后的分工暨包片情况通知如下：

一、班子分工
张秋月    党委书记


主持镇党委全面工作。

    张志强    党委副书记 、镇长

主持镇政府全面工作。

    阚来臣    党委委员、人大主席


主持镇人大主席团工作，负责卫生健康、教育、小区物业工作；分管教育办、卫计办。联系人大办、卫健局、教育局。教育办校长姚泉、卫健办主任刘雅杰。
吴振兴   党委副书记、政法委员、武装部长

主持镇武装部工作，负责人居环境整治提升、改厕、综治、政法、司法工作；分管综治办、人居提升办、司法所。负责联系武装部、政法委、法院、检察院、司法局、农业农村局（人居环境提升整治、改厕）。 综治办主任徐川、人居提升办主任李泰昕。

魏  芳   党委副书记

负责国土、城建、交通、政协委员联络工作；分管城建办。负责联系政协办、资规局、住建局、交通局。城建办主任蒋曙鋆。
郝海强    党委委员、副镇长

负责环保、安全生产、电力、消防工作；分管环保所。负责联系生态环境分局、工信局、应急局、供电公司。环保所长张金伟。
张云姣    副镇长

负责社保、民政；分管社保站、民政办。负责联系民政局、医保局、人社局、残联。社保站站长李丽静、民政办主任田玉荣。
苏  佳    副镇长、派出所所长

分管派出所。负责联系公安局。

付思佳    党委委员、纪委书记

负责镇纪委工作；分管纪检办、信访办、退管办。负责联系市纪委监委、市委巡察办、信访局、退管局。纪检办主任罗美玲、信访办主任吴美艳、退管办主任郭建民。
季相岗     党委委员、宣传委员

负责重点项目建设、财税、农经、招标、扶贫；分管项目办、财政所、农经办。负责联系财政局、税务局、农业农村局（农经、财务公开、扶贫、土地确权方面）、审计局、供销社。项目办主任张春刚、财政所所长葛建学、农经办主任尚金艳。
宋银秀    党委委员、组织委员、统战委员

负责党建、统战、妇联、老干部、团委工作；分管党建办。负责联系市委组织部、统战部、人社局、编办、老干部局、妇联、党校、工商联。党建办主任石宇、妇联主席陈建民、团委书记王冬琦。
杨朝伟     人大副主席

负责机关事务、农业、水利、固定资产投资、统计、经济指标、招商引资、行政审批工作；分管综合办、农业办、经济办、行政综合服务中心。负责联系市委办、政府办、机关事务管理局、农业农村局、水利局、发改局、统计局、商促局、行政审批局、气象局、档案馆、各金融保险单位、各通讯单位。综合办主任尚晨辉、农业办主任赵剑雄、经济办主任赵全。
叶文利     人大副主席

负责宣传、文化体育、旅游、科技、工会；分管宣传办。负责联系市委宣传部、网信办、文旅局、融媒体中心、文联、科协、团委、总工会、文产中心。协助阚主席抓人大工作。宣传办主任聂明。
黄彩虹     党建工作办公室主任

协助郝海强副镇长抓环保工作。
王文江     综合行政执法队 队长

负责综合执法、市场监管工作；分管综合执法大队。负责联系城管执法局、司法局（行政执法）、市场监督管理局、市场发展局、各下放执法权限单位执法队。
二、包片调整情况

人大主席阚来臣分包：竹林花苑、白云里、蓝天里、阜康花苑、博雅天竺。
    党委副书记、政法委员、武装部长吴振兴分包：杨各庄、解各庄、黄庄子。

党委副书记魏芳分包：新立庄、陈山头、颜庄、。

党委委员、副镇长郝海强分包：黄庄、贾各庄、雷庄。

副镇长张云姣分包：邵庄、土山。

党委委员、宣传委员季相岗分包：徐庄、前羿各庄、后羿各庄。

党委委员、组织委员宋银秀分包：后张亭子、石佛口、前张亭子。

人大副主席杨朝伟分包：西郭庄、曹各庄、纪庄子。

人大副主席叶文利分包：前何寨、樊店子、后何寨。

综合行政执法队队长王文江分包：大阚庄、董庄子、郝家院头。

党建工作办公室主任黄彩虹分包：新店子、新农村、后店子。
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