滦州市教育局

2020年法治政府建设工作报告
滦州市教育局在滦州市委、市政府大力支持和指导下，围绕法治建设考核指标“迈开大步、走在前列”，认真组织开展“大讨论、大调研”活动，坚持以全面推行行政决策法治化、行政执法规范化、权力运行透明化，结合部门职能和工作实际，扎实推进法治政府建设各项工作，教育系统依法行政、依法治校水平不断提升。现将法治建设阶段性工作总结报告如下：
一、加强组织领导，强化工作措施

滦州市教育局把法治政府建设纳入局重要议事日程，建立了以党组书记、局长任组长，分管局长任副组长，局机关股室负责同志为成员的教育系统法治政府建设工作领导小组，一把手负总责，分管领导主抓，一级抓一级，层层抓落实。结合教育局的实际，制定了工作指南、工作流程等，具体工作做到了职权分解。

二、提高法治意识，规范行政许可实施

一是规范审批程序，减少审批时限。各责任股室进一步明确审批程序和程序操作时间、时限，理清审批过程中涉及到的各类资料、证明和签章手续，对每一事项的行政审批行为作出具体规范，确保有效提升政务服务效能，减少群众办事等候时间，提高办事效率，切实方便群众。二是认真开展行政公开，提升群众满意度。通过家长会、《致家长一封信》等形式广泛征求社会各界对教育改革发展和行风建设的意见建议，接受人民群众的评议，群众对教育满意度不断提高。我局始终把服务建设作为加强政风建设、推进和落实政务公开的突出重点。实行首问责任制，简化办事程序，加强了与人民群众的联系与沟通，促进了机关工作作风的转变，行政效率明显提高。

三、依法全面履行职能 ，完善行政制度体系
加强规范性文件监督管理，完善规范性文件制定程序，落实合法性审查、集体讨论等决策制度，实行制定部门对规范性文件统一登记、统一编号、统一印发制度。建立行政法规、规章和规范性文件清理长效机制。切实加强领导，提供坚强组织保障。不断深化改革，理顺管理体制机制。完善制度体系，建立依法行政长效机制。强化监督检查，提高业务水平。加强普法教育，提升干部法治素养。
四、全面提高工作人员法治思维和依法行政能力

     一是重视法治思维养成。教育引导党员干部在学习和实践中提高依法办事的能力，牢固树立法治信念，从关系社会主义法治国家建设、关系党和国家长治久安的高度，进一步深化对法治的认识，怀有对法治发自内心的认同和尊崇。二是加强法治学习培训。党员干部带头学法，不仅要学履行职责所需要的法律知识，而且要学法的原则、原理，学法的价值、精神。通过假期间的政治学习，平常的法纪理论提升培训、领导讲话的学校，知道权力的边界在哪里。同时，要坚持把法治教育与道德建设结合起来，引导广大党员干部自觉做弘扬社会主义核心价值观的模范。三是要高度重视法治实践。领导干部推进依法行政的过程中，深入第一线，扑下身子、躬身实践，想问题、作决策、办事情，第一原则就是按法律办事。有法律规定的，遵循法律规定；没有法律规定的，遵循法治原则、法治原理。注意剖释个案，善于总结经验教训，从而不断提高运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题的能力。

五、存在问题及下一步工作计划

　　2020年，我局法治政府建设工作取得了明显成效，但仍然存在一些问题和不足，如干部队伍法治意识和法律知识还需进一步提高;执法规范化、标准化建设与规范制度要求尚存一定差距等。

2021年，我局将坚持以习近平法治思想为指导，努力推动教育系统法治政府建设再上新台阶：一是强化法治培训，提升行政水平。继续加强领导干部法治教育培训，积极开展依法行政学习交流活动，着力提高教育系统依法行政理论和业务水平。二是强化执法责任，规范执法行为。依法完善行政执法程序，切实做到流程清晰、要求具体、期限明确。加强行政执法人员资格管理，公布行政执法人员基本信息，自觉主动地接受社会监督。三是强化普法教育，夯实法治根基。根据青少年学生的特点和接受能力，不断提高法制教育的针对性和实效性，引导青少年学生树立社会主义法治理念和法治意识，突出公民意识的教育与养成。
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