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滦州市东安各庄镇安全生产委员会
关于开展用火用电用气安全专项治理的通知
安委会成员单位、各村、各企事业单位：

为全面落实市委、市政府主要领导指示批示精神，进一步加强用火用电用气安全防护，深入排查整治用火用电用气领域安全风险隐患，确保全镇安全生产形势持续稳定，现将《关于开展用火用电用气安全专项治理的通知》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                         东安各庄镇安全生产委员会办公室

　　                             2022年10月13日

东安各庄镇

关于开展用火用电用气安全专项治理的通知
进入秋冬季节，用火用电用气频率增加，安全风险增加。为全面落实市委、市政府主要领导指示批示精神，进一步加强用火用电用气安全防护，深入排查整治用火用电用气领域安全风险隐患，确保全镇安全生产形势持续稳定。现将有关事项通知如下：

一、提高政治站位，夯实各级责任

各村、各相关部门要充分认识秋冬季节用火用电用气安全形焚的严峻性、复杂性，牢固树立“人民至上、生命至上”的安全理念，以“时时放心不下”的责任感，进一步增强忧患意识和底线思维，压紧压实各方责任，落实落细各项防范措施。要准确把握规律性特点，找准本村、本行业领域安全生产薄弱环节，对照问题实施精准治理，着力堵塞监管漏洞，消除责任盲区，确保人民群众生命财产安全。

二、强化工作举措，全力防范风险

各村、各相关部门要立即组织对本辖区、行业领域开展拉网式、全覆盖安全检查，督促落实安全生产责任，加强从业人员安全教育培训，规范安全生产制度和操作规程，强化安全风险研判，切实消除事故隐患，坚决防范违章指挥，违章操作导致用火用电用气事故发生。

一要管住“火”，针对秋冬季室内活动增多的实际，集中组织对商场市场、宾馆饭店、学校及幼儿园、医疗卫生机构、宗教活动场所等行业领域开展排查整治，及时消除火灾隐患。持续抓好家庭生产加工作坊、“三合一”场所等老旧场所的突出风险整治；加大乡村火灾隐患整治力度，重点防范“小火亡人”和“火烧连营”等突出风险。同时，各生产经营单位要加强动火作业安全管理，完善相关管理制度，落实管理责任，杜绝擅自动火行为，凡未经动火作业审批，或动火作业票证失效的，不得从事动火作业。

二要管好“电”，加大对室外变压器以及配电箱、输电线路的隐患排查，特别是加强变压器、配电箱等内部绝缘老化破损、设备长时间超负荷运行以及私拉乱接电线等容易引发火灾的隐患问题。要加强矿山、危化品等重点行业企业以及涉及人员密集场所等单位的用电设施排查，及时维修或更换老化、破损电气设施和线路，切实做好突发停电事故的应急准备。要针对冬季用电特点，针对家庭、商户等电器取暖用户开展指导，重点查验线路负荷是否满足、电器线路是否老化破损、临时用电敷设是否规范、取暖设备是否规范使用，防止因电路、设备故障引发触电事故或火灾。

三要管牢“气”，督导燃气企业对燃气用户“三件套”（报警器、波纹管、安全阀）以及餐饮单位、企事业单位燃气报警切断装置安装情况开展全面排查，加强瓶装液化气充装、运输、销售、使用全过程监管，严厉打击违规供应和使用“黑气瓶”行为。要定期对居民燃气器具、供气管道、供气设施进行安全检查和维护，使其始终处于良好状态，确保燃气系统运行安全。要对鳏寡孤独、五保户、建档立卡户、留守老人和儿童、边缘户等特殊人群住户重点查、反复查，做到定期入户排查、定期入户宣传、定期入户提醒，切实做到全覆盖、无死角。

三、持续宣传，广泛普及用火用电用气安全知识

.   各村、各部门、各企事业单位要以安全生产“五进”为主线，突出重点部位、重点区域、重点人群，大力普及用火用电用气安全常识，不断提升广大群众消防安全意识和灭火、逃生自救能力。要充分运用广播、微信等各类平台，采取悬挂横幅、设立宣传栏、发放宣传单、开展巡回宣讲等方式，不断拓宽宣传渠道，扩大宣传范围，深化宣传内容，提升宣传实效。要发动村两委班子、网格员加大宣传力度，让群众充分了解规范用火、用电、用气相关知识，避免造成不必要的损失。要进一步细化完善用火、用电、煤气中毒专项应急救援预案，增强应急预案的针对性和可操作性，确保一旦发生意外，能够科学有效处置，将损失降至最低。

各村、各部门、各企事业单位要集中力量，加大对用火用电用气安全专项整治，确保全镇安全生产形势持续稳定。



