滦州市人民政府

行政复议决定书

滦政复决字〔2021〕12号

申请人：李某某

被申请人：滦州市公安局

申请人对被申请人作出的滦公（安）行罚决字〔2021〕0731号《行政处罚决定书》不服，于2021年8月19日向本机关申请行政复议，本机关依法已予受理。现已审理终结。

申请人请求：依法撤销被申请人作出的滦公（安）行罚决字〔2021〕0731号《行政处罚决定书》。
申请人称：2021年7月11日20时许，孙某某打电话申请人不接，微信里破口大骂申请人并未理会，孙某某在滦州市东安各庄镇无税庄与滦州路交叉口处手持刀具等申请人，双方见面后因为给工人开工资事宜对申请人进行言语攻击，申请人在报警的过程中，孙某某将申请人的手机抢过去给摔在地上，造成手机损坏，随后就用刀具追砍申请人，在这种慌乱中，申请人在受到人身伤害无法估量后果的情况下，在其他人拉住孙某某的时候，申请人趁机跑到自己的车上去了派出所寻求保护，申请人在去派出所路上依然受到孙某某的威胁恐吓，威胁申请人不得报警并用其家人性命进行恐吓，在慌乱中申请人并不清楚将路边汽车刮坏，以上就是本案事实。2021年8月17日滦州市公安局作出对申请人行政拘留13日、罚款800元的处罚决定，申请人认为其处罚决定不公，在本案中孙某某是有预谋、有准备，带着凶器、是故意所为，当申请人的人身安全和财产遭到不法侵害，人身安全遭到伤害，严重后果不可估量的情况下，申请人主动开车躲避加害行为，所发生的正当防卫行为难道有过错吗？

被申请人称：2021年07月11日20时许，在滦州市东安各庄镇无税庄与滦州路交叉口处，孙某某与李某某因给工人开工资事宜发生口角，在口角过程中，孙某某将李某某手机扔到地上，造成李某某手机后壳损坏（后与物价鉴定中心工作人员一起经询价，后壳价值100元左右），后孙某某拿菜刀追打威胁李某某，但未对李某某造成身体伤害，随后李某某驾驶别克牌轿车故意将孙某某停在路边的五菱面包车撞坏。经滦州市物价鉴定中心对孙某某的五菱面包车损坏程度进行鉴定，鉴定价格为三千四百三十九元（￥3439.00）。我局依法按威胁人身安全、故意损毁财物对孙某某合并执行行政拘留13日并处四百元罚款。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条之规定，对李某某行政拘留十三日并处罚款八佰元整。李某某称：“孙某某给其打电话未接，后在微信里对其破口大骂”说明李某某与孙某某早就认识，并有前因发生此案。孙某某当时只身一人在案发现场，李某某等四人从车里下来，在此情况下，双方发生争吵，孙某某势单力孤从自己车里拿下菜刀有威吓对方的心理，且在追赶中未对李某某造成伤害，因此不能认定为故意伤害或杀人的行为。李某某称：“是在受到人身伤害无法估量后果的情况下，慌乱中并不清楚将路边汽车刮坏”。该说法是片面的。监控视频中显示李某某在驾车离开时，孙某某已经被其妻子苗金玲抱住与李某某有一定距离，不存在正在受侵害中。李某某驾驶别克轿车撞向孙某某面包车过程中，从行车轨迹清楚看到明显有故意撞向孙某某面包车的动作。李某某驾车与孙某某车辆碰撞时双方车辆均有受损，不是轻微剐蹭，故李某某所说在驾驶车辆离开时不清楚撞到车辆是不成立的。因此所称其行为系正当防卫纯属无稽之谈。
经审理查明：2021年07月11日20时许，在滦州市东安各庄镇无税庄与滦州路交叉口处，孙某某与李某某发生口角，此过程中，孙某某将李某某手机扔到地上，造成李某某手机后壳损坏。之后张雪岩拿着菜刀追打李某某，但未对李某某造成身体伤害。随后孙某某妻子将孙某某拉离李某某，并向白色五菱宏光面包车主驾驶位置走去。随后李某某驾驶车白色别克轿车欲驶离现场，在经过白色五菱宏光面包车时，将白色五菱宏光面包车主驾驶车门撞坏，未对孙某某夫妇造成身体伤害。另查明，孙某某的五菱面包车损坏程度鉴定价格为3439元。

以上事实有当事人陈述、证人证言、现场监控视频、价格认定结论书等证据证实。
本机关认为：申请人驾驶白色别克轿车将白色五菱宏光面包车主驾驶车门撞坏的行为已经构成故意损毁他人财物，被申请人根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十九条的规定对申请人作出的滦公（安）行罚决字〔2021〕0731号《行政处罚决定书》，事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项之规定，本机关决定如下：维持被申请人作出的滦公（安）行罚决字〔2021〕0731号《行政处罚决定书》。

 如对本决定不服，可自接到本决定之日起15日内向人民法院提起行政诉讼。


 滦州市人民政府    

2021年10月13日    



