古马镇
2019年上半年工作总结及下半年工作安排
今年以来，我镇在市委、市政府和镇党委的正确领导下，以“高质量发展攻坚突破年”主题活动为契机，以年初制定的“1251”工程为目标，深入学习贯彻党的十九大精神，团结带领广大干部群众突出重点、开拓创新、事争一流，集中精力保稳定、惠民生、促发展，努力在建设“经济强市、美丽滦州”中当先锋、做表率,全镇经济和社会各项事业实现了更好更快发展。

一是全镇主要经济指标较好完成。上半年，累计完成公共财政收入3771万元，占目标值（8300万元）的45.43%；完成财政“两金”32万元，占目标值（32万元）的100%，提前完成了全年目标任务；完成全社会固定资产投资4.5亿元，占目标值（5亿元）的90%。我镇财税工作圆满实现了“首季开门红”，并在全市“事争一流、增比进位”首季擂台赛中取得了综合排名第三的好成绩。
二是农业产业建设步伐稳中加快。按照市委、市政府“一城两翼三带”战略发展要求，做大做强现代农业产业。累计发展“两西模式”瓜菜大棚1700个，共计3300亩；投资200万元的“滦州晚蜜”于3月份正式落户古马，目前进展良好；6月11日，唐山新闻对古马瓜菜种植进行了报道；引进铁皮西瓜、铁皮西红柿新品种，在小霍庄子试种成功，5月27日召开新品种推介会，6月6日，古马镇小霍庄子村举办“田展会”在“唐山直播五十分”栏目播出；与百信合作社合作，种植高油酸花生400亩；推广设施蔬菜测土配方施肥0.11万亩，增施有机肥0.11万亩，农药、化肥使用量实现减量，在农业农村局指导下在我镇乐农合作社建立销售网点；畜禽养殖场粪污处理全部达标；河道清障已经完成，清理垃圾9处，树障2处，出动铲车3台，钩机3台，农用车12辆，投入资金2万元。
三是项目招商建设后劲不断增强。一是已完成2个亿元项目的签约，项目相关手续正在办理；二是完成了美锦煤化工电力管廊项目所涉及的大门庄、小门庄、张边庄及柴各庄4个村、126户、56.6亩土地征租工作；三是配合园区城南11万站项目完成了图纸规划所涉及的大棚、养殖场等附着物摸底工作；四是配合园区搞好一季度和二季度项目集中开工工作，全力做好沿途卫生整治及维稳等工作，保证了落户项目按时开工建设；五是配合赤曹国道项目和迁曹高速项目完成了征地工作，在沿线镇率先完成了征拆工作。
四是镇域各项工作实现创新突破。全面推进乡村振兴。29个村累计出动钩机铲车247台次，清运车辆640辆次，人工13100人次，累计清理垃圾杂物4.2万立方，拆除一个饭店，一个果园看护房，六个加水点，清理残垣断壁145处，清理村内塘沟8处，粉刷墙壁69900平米，建设垃圾堆放点10个，刷写环境卫生整治、乡村振兴等方面墙体标语135条，印制发放农村人居环境整治倡议书、乡村振兴应知应会明白纸各14000张，各村全部建立了卫生保洁长效机制。全力开展扶贫脱贫攻坚行动。对全镇22户已脱贫的贫困户和97户边缘户抓实动态监控；对计划2019年脱贫17户贫困户因户制宜完善制定脱贫计划，夯实脱贫举措，确保实现剩余17户29人全部高质量脱贫。民生工程顺利推进。9户危房改造户已全部竣工；完成了境内8条乡道的测量设计；“双代”工作稳步发展。24个村气代煤工程已全部进场施工，进度达33.72%，全市排名第四，5个村电代煤工作正逐步推进。拆违工作持续开展，组建了综合执法大队分组进行巡查，目前已发现并拆除违建7处；争取移民项目10个，涉及资金75万元，目前已审批的5个已全部完工；为4个老区村申报了帮扶项目，共争取项目资金25万元。环保治理和信访稳定工作常抓不懈。高度重视安全生产和食品安全工作。一季度我镇被市安委办评为安全生产工作优秀单位，3月初，我镇代表滦州市迎接了河北省及唐山市关于全国“两会”期间安全生产工作检查，得到了上级领导的好评。

五是党建工作扎实推进。一是加强综合服务站建设。29个村已全部完成综合服务站的建设工作。镇党委出资统一为各村定制了室外门牌、室内制度牌，定制了统一的柜台式办公桌、统一的综合服务桌牌和综合服务台账。由全域综合服务站规范化建设上升至各村综合服务规范化，做到小事不出村、大事一次办结，切实做到为群众办好事、让群众好办事，将农村综合服务站的作用切实发挥出来。二是发展党员白点村整治。已完成2个村，其余六个等待积极分子满一年后开会。逐步推进发展党员白点村清零工作。目前古马村、南新立庄村已召开发展对象会议并完成组卷报市委组织部。其余六村等待积极分子满一年后召开会议发展，已逐村同支部书记座谈，消除了抵触心理，同时严格控制时间节点，确保白点村清零的同时不留任何遗留问题，所有党员发展符合程序。

六是精神文明建设硕果累累。一是加强文化服务体系建设，打造全市一流的综合文化中心。古马镇综合文化站占地5亩，建筑面积580平方米，截止到6月24日，装修已全部完工，下一步将购置文化设施、文体器材和办公用品。二是利用村级文化中心和文化广场组织群众开展丰富多彩的文化娱乐活动，包麻子新建1500平米文化广场一处，基建工作已完工，即将安装健身路径。
二、存在问题

上半年，虽然我们按照目标要求实现了时间任务双过半，较好完成了预期目标，但离市委、市政府的要求还有一定差距，还存在一些不容忽视的问题。一是在发展意识上，思想解放程度还不够，引导民间投资、创业氛围不浓厚。二是在经济实力上总量小的问题还比较突出。三是招商引资和项目引进工作还有待加强。

三、下半年工作安排
2019年下半年，我们将严格按照年初制定的“1251”工程目标，抓牢抓实“五项重点”工作。
一是推进重点项目建设。重点做好“三字”文章：“保”，就是全力以赴保障滦州市重点项目建设，尤其对唐钢美锦煤化工二期、冀滦纸业瓦楞纸、静脉产业园、易高生物质、港华、赤曹国道、迁曹高速等项目建设，要进一步优化营商环境，确保重点项目的顺利推进。“建”，就是新上一批产业链延伸项目，积极引导既有企业延伸产业链，把企业做大做强。依托农业资源优势，做好农产品“深加工”文章；推进兴古路两侧瓜菜基地、养殖基地建设，大力发展集采摘、观光为一体的乡村旅游业；深入挖掘港北起义红色文化基因，着力打造爱国主义教育基地。“引”，就是千方百计引进项目，镇班子成员要带头招商，坚持以商招商、全员招商，年内力争引进投资超亿元项目2个以上。

二是狠抓生态环境建设。强力整治，加强管理，全力打造山青、水绿、天蓝的靓丽净美古马。要继续加大企业污染整治力度，按照“分级负责、条块结合、齐抓共管”的原则，组织开展联合执法、联动攻坚，继续加大对镇内企业的环保督察整治力度，形成联防联控的“网格化”监管体系。要继续加大秸秆、垃圾禁烧管控力度，进一步加强宣传，强化巡查，坚决做到全方位、全天候、高强度管控，形成全民参与的浓厚氛围和严管重罚的强大声势。要继续加大河道治理力度，严格落实河长制，镇、村两级河长要进行实地踏勘巡河，制定《河湖清理台账》，明确清理目标，夯实清理责任，确保河湖清理取得预期效果。

三是实施乡村振兴战略。要着力提升农业产业化水平。实施农产品精深加工提升行动，做优做精乡村旅游、文化创意、农村电商等业态，促进一二三产业融合发展，年内争取在引进规模农业龙头企业方面实现突破。要着力改善人居环境。全面实施“双代”工程，推进农村“污水革命”“垃圾革命”“厕所革命”，高站位、高标准、高效率推进农村环境卫生整治，尽快实现生活垃圾分类处理全覆盖、农户家庭水冲式厕所全普及、“四化四美”建设全达标。要着力推进民生事业发展。要结合镇、村实际，积极争取项目资金，加快推进农村饮水、道路交通、村街亮化、危房改造等工程，不断提升群众的获得感、幸福感。
四是全力抓好社会稳定。下半年要继续做到“三个狠抓”：狠抓信访维稳，对各类积案要逐一化解，全力解决问题，维护群众利益。狠抓安全生产，持续组织开展企业生产安全和食品药品安全大检查，彻底排查、清除各类事故隐患，坚决确保人民群众的生命财产安全。狠抓社会治理，完善预警和快速反应机制，做好矛盾纠纷排查、化解、调处工作，及时解决群众的合理诉求，大力促进平安和谐乡镇建设。

五是着力打造党建亮点。以“七个覆盖”为标准，在全域党建规范化建设示范镇的基础上，着力提标、拓展和升华，重点要以港北村、曹北店子村为坐标点，连点成线，以点带面，打造点、线、面融合发展的规范化示范新格局。同时，积极开展“村支部书记论坛”“党员一对一”结对帮扶和“党员先锋岗”等活动，打造一批党建特色品牌。
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