茨榆坨镇

2019年度工作报告
2019年以来，在市委、市政府的正确领导下，全镇同心合力，推进跨越发展，呈现出各项工作稳中求进良好局面。全镇以“强基础、保稳定、促发展、惠民生”为目标，紧跟市委市政府的工作步伐，深入开展“高质量发展攻坚突破年”活动，事争一流、增比进位，优化营商环境，主推高质量发展。

一、项目建设持续增强，经济实力突显新增长
深入贯彻落实省市会议精神，大力优化营商环境，全面推进高质量发展。抓紧市委、市政府“项目建设突破年”的主基调，打造项目建设的主战场，大力促进经济发展，2019年茨榆坨镇完成公财任务5.9亿元，完成固定资产投资任务15.2亿元。
围绕建设工业强镇目标，坚定不移推行抓投资、抓项目、抓招商。大唐热电项目成为滦州市引进的首个央企大项目，我镇作为唐山市2019年第一季度重点项目集中开工现场，成功举行大唐河北唐山热电联产项目“退城搬迁”启动仪式，得到河北省委常委、唐山市委书记王浩，滦州市委常委、滦州市委书记戚永和的充分认可。东海特钢集团500万吨精品冷轧薄板项目、唐山源泰德润钢管有限公司新建300万吨精品钢管项目、唐山众磊建材有限公司新建水泥稳定碎石拌合站项目、唐山东叁赢再生资源利用开发有限公司新建废钢废铁破碎项目等在我镇落地生根。
二、乡村振兴强力推进，产业发展探索新路径

在抓项目促发展的同时，茨榆坨镇致力于实施乡村振兴战略，全力打造农业农村产业发展示范区。同时以建设“两翼突破中的坚强一翼”为目标，高标准规划了小城镇建设，商贸大街已进入实施阶段。
一是完善农田水电基础设施，夯实乡村振兴基础。全镇积极争取项目、多方筹措资金，完善农田水电基础设施，彻底改变了该镇多年流传的“春起风沙秋不收，大雨下来似海流，年年都为吃穿愁”的情况，农民收入大大增加，幸福指数不断提升。二是学习先进经验，探索发展新路径。以壮大村级集体经济为目标，让村里“沉睡”的资源活起来、分散的资金聚起来，按照“人无我有、人有我优”的思路，认真落实市委书记王浩到茨榆坨镇调研时的指示精神，积极探索农业特色产业发展。今年以来组织专人先后两次赴山东省阳信县考察金蝉养殖项目，最终与阳信县共鸣金蝉养殖专业合作社达成合作意向，成立了滦州市浩东金蝉养殖合作社，推广“合作社＋农户”模式发展金蝉养殖。目前，养殖面积已达800余亩，预计每年每亩可实现产值15000元，通过示范引领，带动周边农户增产致富。
三、基层治理持之以恒，平安和谐构筑新大局
夯实基层基础工作，加强镇、村综治中心、公共法律服务中心、品牌调解室建设，健全建立民间调解组织，培树典型，示范带动，全力打造全市首个民主法治示范镇，筑牢根基，促进辖区社会安定与和谐。一是整合统筹基层社会治理要素。28个村电子大屏、现有48个雪亮点位、30名网格员、90名民调员，全部纳入茨榆坨镇综治中心视频监控联网平台以及信息分析研判中心，实行网格长（综治办主任）负责制，一村一网格，一网格内至少4名防调力量，多个监控点位，联防联调，让群众广泛参与共建共享共治过程中来，平安联防要素进一步优化整合。二是健全建立茨榆坨镇公共法律服务中心，推行一站式法律帮扶。镇中心与基层法庭、派出所（交警中队)、国土所、县级普法和法律援助等部门建立联席机制，从一般矛盾纠纷的疏导干预，提前介入，到重大复杂矛盾和需引入法律救助的情况，帮助打通绿色通道，能够在第一时间发现关注处置。三是实行品牌调解室培树活动，深入推动民调组织基层建设。把在村日常调解工作有能力、有担当、有经验的民调员，大力进行宣传培树，推广其做法经验，带动村村调解员履好职尽好责。全镇组织开展调解员以训代练，夯实第一防线，进一步促进会和谐。

四、脱贫攻坚走稳走实，全面小康抵达新距离。
为实现2020年全面建设小康社会的宏伟目标，保证习近平总书记“小康路上一个不能少”的豪言壮志，我镇以壮士断腕的决心，开展精准扶贫工作，坚实走稳走好脱贫攻坚的“最后一公里”。
针对我镇贫困人口特点，因地制宜，打出组合拳，打好攻坚战。探索创建了“N+贫困户”非贫困地区精准扶贫模式，走出了一条切实可行、可学、可复制、可推广的扶贫道路。新希望合作社吸纳了34户贫困户，承接了滦州市精准扶贫委托帮扶贫困户278户，并为贫困户提供62个就业岗位，贫困户通过土地流转、扶贫资金入股、参与工作三种方式参，得到了长期稳定的收益，确保了按期脱贫并不返贫。同时，我镇将12户边缘户纳入保障范围，有效避免其进入贫困行列。新华社等重要媒体对我镇脱贫攻坚工作给予了持续关注报道，今年4月份，在时政版刊发了以《为了108户贫困户》为题的长篇稿件，实现了我市在新华社刊发大篇幅文字通稿“零的突破”。

五、基层党建优化提升，战斗堡垒厚植新动力

一是积极开展各项活动。开展各项党建活动，深入全面从严治党主体责任，切实加强党风廉政建设，认真开展“三会一课”及主题党日活动，积极探索打造“党建+”引领模式，不断强化基层党组织的凝聚力和战斗力。二是开展党建示范村创建工作。继续深化“党建+”模式，坚持党建引领，打造高标准党建示范村。以“六个基本”为指导，以壮大村集体经济为基本保障。深入推进农村综合服务站建设，抓深抓实“七个全覆盖”。2019年7月，我镇的村级综合服务站惠民生一题被新华社予以图片报道。三是扎实推进后进村工作。今年共整顿转化四个后进村，茨榆坨东街村党支部书记方祥带领村两委团结一心，积极筹措资金，成立东街养殖专业合作社，以村集体养殖（狐貉）为龙头，壮大村集体经济，带领村民脱贫致富；草塘坨村原村委会副主任因受过刑事处罚，已于2019年7月主动辞职，东长坨村存在的信访问题已彻底解决，目前村情稳定；六江口村党组织书记积极向先进基层党组织学习管理经验，目前村内各项工作已在全镇走在前列。四是深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。积极动员部署，强化理论武装，巧借大屏幕、大广播以及口袋书、明白纸等，立足基层实际抓好主题教育，保证学习教育全覆盖，增强主题教育效果。
六、社会事业蓬勃发展，群众生活获得新改善。

一是下大力度开展生态环保。按照市委、市政府的安排部署，对全镇范围内的企业进行不定期巡查，防止新生散乱污企业产生。积极对接市生态办下发的督办卡，及时调查取证，整改报告，坚守生态环保底线，树立良好生态形象。二是农村卫生清理。镇党委、政府发动，村两委带动，下猛药、出重拳，全力备战人居环境卫生整治攻坚战，配齐保洁员，创新探索出“卫生巡查员”制度，推动村民由“要我干净”到“我要干净”转变。全民参与、全域发动，彻底打破“整治-反弹-再整治-再反弹”的怪圈，根治农村环境脏乱顽疾。三是发展文体事业，提升群众生活品质。依托镇级文化服务中心和各村文化活动室和文化广场的逐步建成；筹建高标准旅游厕所，推进文化旅游产业的发展；积极开展全民健身工作，提高群众对健身的认识，增强体魄，打下良好身体基础。四是完善交通网络。2019年，修建茨榆坨西长坨至茨榆坨段、大石佛庄一村至小石佛庄村道路被列为滦州市政府十大实事工程，该道路全长4.7公里，总投资465万元，现已完工。

  2020年工作计划

2020年，我镇将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为主导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不忘初心、牢记使命，事争一流、增比进位，为进一步推进法治建设示范镇和乡镇和街道改革试点工作不懈奋斗。按照“抓发展、保稳定，惠民生，守底线”的整体工作思路，全面推进茨榆坨镇农村经济和社会各项事业的健康发展。围绕上述目标，我们将做好以下几方面工作：
一、凝神力抓发展

（一）突出农业增效。强化农业基础设施建设，继续做好投资7800万开发5万亩高效农田后续工作，改善农业生产条件，提高农业生产能力。强力推进农业结构调整，壮大骨干经济项目规模，培育龙头企业。加强农业服务体系建设，搞好实用技术普及推广工作。

（二）实现工业增量。坚持走新型工业化道路，依托装备园区项目建设壮大工业规模，实现镇域经济总量的快速扩张。一是继续积极推进东海特钢集团500万吨精品冷轧薄板项目、300万吨源泰德润精品钢管项目、大唐热电等项目建设。二是扎实推进水曹铁路工程建设，保证工程顺利进行，并尽快完工。三是继续完善发展工业的优惠政策，为企业的发展铺路架桥;四是继续加大招商引资的力度，拓宽招商引资渠道;优化经济发展软环境，提高吸引力，大力引进一批范围大，无污染，耗能低的项目，不断扩大我镇工业产业的范围。继续加大招商引资工作力度，进一步优化营商环境，争取明年税收增量达20%。
二、筑根基保稳定
筑牢基层社会治理根基，党委书记作为第一责任人，班子成员作为直接责任人，公开电话号码，及时化解矛盾。保持高度政治敏感性，关注重要时间节点，坚持抓住问题苗头开展排查，耐心细致做好稳定工作。

三、办实事惠民生

关注民生，服务群众是我党执政为民的具体体现，也是凝聚民心，加快发展的重要举措。2020年，我镇将集中精力财力，重点抓如下几项工作：一是抓好脱贫不返贫工作。认真做好脱贫不脱政策工作，巩固提升、继续帮扶。同时，严格标准开展“回头看”工作，做好后续帮扶工作。二是深入推进农村环境卫生治理工作。依托“卫生巡查员”制度常态化，创建文明、整洁、优美的农村新环境。三是继续完善社会保障制度。将新型农保、社保工作深入推进，解决群众老有所养的难题。
四、强作风守底线

进一步加强机关作风建设，自觉执行党风廉政建设有关规定。不断完善政府机构内务政务财务制度，加强干部管理。坚决落实党纪、政纪监督问责机制，提高全镇党员干部落实党风廉政建设责任制的自觉性，确保反腐倡廉工作形势优良，坚持杜绝吃、拿、卡、要、办事拖拉现象，规范办事流程，提高行政服务水平，提升政府执政公信力度，努力建成开创型、服务型、廉洁型、诚信型的政府。
2020年，茨榆坨镇党委、政府将在市委、市政府的正确领导下，深入学习贯彻党的十九大精神，不忘初心、牢记使命，勠力同心、奋勇争先，事争一流、增比进位，切实转变作风，真抓实干，为实现“经济强市、美丽滦州”贡献力量。



