关于《进一步加强全市教育系统学校安全网格化监督管理工作的实施方案》的解读

    2023年8月24日，为进一步加强安全生产工作末端责任落实，强化“人头对人头”工作机制，着力提升全市校园安全监管的精细化、信息化和社会化水平，结合我市校园安全工作实际，市教育局印发《进一步加强全市教育系统学校安全网格化监督管理工作的实施方案》（滦教字[2023]137号，以下简称《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》）。现就《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》有关重点内容说明如下：

一、《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》的背景意义

为进一步提高师生安全管理信息化、网格化、智能化水平，构建覆盖全市教育系统的学校安全网格化动态监管体系，坚决防范遏制各类学校安全事故发生，确保全市校园安全形势持续稳定。因此，《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》是贯彻落实省、市有关工作部署和要求而印发。

二、《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》的工作目标

逐级落实教育主管部门安全属地监管责任和学校安全主体责任，稳步建立简明、高效、实用的网格化学校安全监管体系，在全市教育系统形成权责明确、任务清晰、流程规范、运转灵活的安全管理工作机制，构建形成点、线、面有机结合，全面覆盖、分级管理、层层履责、网格到底的长效管理体系，实现隐患排查治理信息互联、基础信息规范完整、动态信息随时调取、应急处置快捷可视、事故规律科学可循，达到学校安全监管的精细化、便捷化和管理的规范化。

三、《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》的总体要求

以党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要指示批示为统领，牢固树立安全发展理念，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，严格落实教育行政部门行业监管责任和学校主体责任、教职工岗位责任，构建覆盖全市教育系统的学校安全网格化动态监管体系，坚决防范遏制各类学校安全事故发生，确保全市校园安全形势持续稳定。
四、《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》的主要工作措施

根据我市实际，《学校安全网格化监督管理工作的实施方案》提出三项主要措施。

（一）分级分类管理
学校安全管理网格按照“属地为主、系统并行、条块结合、纵横交叉”的原则进行，形成“横向到边，纵向到底”的安全管理网格，遏制和防范校园安全事故的发生。

纵向为属地监管网格，分为三级：市级为一级网格，镇街为二级网格，村(社区)为三级网格。

横向为行业监管网格，按照“一岗双责”和“三管三必须”原则划分为三级：市教育局为一级网格；镇街中心校为二级网格；各学校为三级网格。

学校作为网格化监管的对象和落脚点，按照分级负责原则，分配到前三级监管网格。同时，各学校也要按照学校、部门、年级、学部、班级、岗位逐级明确安全管理责任，划分内部安全管理网格。

    （二）工作制度

为确保校园安全网格化管理规范有效运行，各级网格均应健全完善以下日常规章制度：定期会议制度、档案管理制度、定期通报制度、专项培训制度、定期考评制度、领导包联制度、事前追责制度、信息管理制度。

（三）构建平台
各级各类学校依托“河北省学校安全网格化管理平台”，结合学校安全风险管控和隐患排查治理“双控”机制建设，对全市教育系统学校安全网格化工作实行信息化管理，教育行政部门负责监管的各类学校(幼儿园)要全部纳入平台管理，发挥平台系统在学校安全日常监督、隐患排查、专项整治等实际工作的专业化、信息化管理作用，确保教育行政部门的安全监管责任和学校的主体责任落实到位，构建“逐级管理、层层负责、一岗双责、责任到人、横向到边、纵向到底、全员参与、全面覆盖”的网格化管理系统；逐级、逐校落实学校安全党政责任分工和教职工安全岗位职责分工，学校安全隐患排查整改落实到岗、到人；实行学校安全隐患“日巡查、周排查、月检查、季度总结”和“谁负责、谁整改”的常态化排查整改机制。
