滦州市古马镇人民政府

关于秸秆禁烧工作的暂行管理办法
 为切实做好秸秆禁烧工作，有效防治大气污染，持续改善空气质量，根据《中华人民共和国大气污染防治法》和省市关于秸秆禁烧工作有关规定，结合我镇实际，特制定本办法。
一、指导思想
以习近平总书记关于生态环保工作一系列精神为指导，按照“标本兼治、疏堵并举”的原则，坚持秸秆禁烧与综合利用相结合，全面防控与重点督查相结合，明确责任，周密部署，部门联动，狠抓落实，确保高质量完成我镇秸秆禁烧工作。

二、工作步骤
（一）深入开展宣传动员。扩宽宣传渠道，强化宣传手段，营造浓厚的舆论氛围，引导群众自觉参与秸秆禁烧工作，真正做到家喻户晓，人人皆知。责成各村积极营造氛围，坚持每天利用村内大喇叭广播、微信群转发等多种方式广泛宣传，进一步提高广大人民群众生态保护理念。
（二）完善网格巡查机制。压实镇村两级责任，按照网格化管理要求，落实网格管理机制。各村开展不间断巡查，确保秸秆禁烧工作落到实处。紧盯秸秆禁烧的高发期和易发期，结合我镇实际，建立了班子成员包片巡查制度及村级巡查制度。网格员在关键时节针对重点点位进行专人看守，努力保障全镇上下“不点一把火，不冒一股烟”。
（三）加强巡查，严罚重处。镇主管环保副职牵头，环保所、农业办、应急办及综合执法大队成立镇防火巡查组，持续抓严抓实常态化秸秆禁烧巡查。利用我市智慧滦州平台安装的16个高清摄像头，安排专人对全域进行实时监控，发现火情及时处理；同时，利用无人机进行不间断巡查，坚决杜绝露天焚烧现象的发生。镇设立举报电话7430341，24小时受理群众举报。

三、工作要求
（一）加强领导。为加大对此项工作的领导，镇成立了以党委书记、镇长为组长，主管副镇长为副组长的秸秆禁烧领导小组。实行班子成员包片、机关干部包村、村干部包地块的“三级联动”制度，构筑禁烧工作网络，把责任落实到田间地头，落实到具体人。

（二）明确责任。各村要成立秸秆禁烧防火队伍，村级网格长、支部书记负总责，村支两委网格员要按照分工分片负责禁烧防火工作落实，网格员、防火队员要确保通讯畅通，全方位、全时段、高频率、高强度，严防死守、严格监控，昼夜值班，一旦发现焚烧现象，迅速出击，及时补救，确保高质量完成我镇秸秆禁烧工作。我镇共涉及滦州市智慧平台摄像头12个（摄像头位置：.1.港北村西、2.店坨小学南侧、3.小霍庄子村南、4.古马村南、5.塘坨村西、6.大门庄村南、7.西老里村西、8.唐钢美锦西侧、9.兴隆庄粮库内、10.克家庄村北、11.包麻子村南、12.南新立庄村南）河北省监控摄像头4个（摄像头位置：1.曹北店子村东、2.店坨小学南侧、3.柴各庄村东、4.小老里村北）

（三）严格奖惩。关于近期我镇露天焚烧频发情况，根据我市网格化管理规定，各村为秸秆禁烧工作的责任主体。镇政府将严格按照“有烟必查、有火必罚、有灰必究”的要求，实施如下考核考评办法，落实奖惩措施。即日起出现省交办问题并确认为火点的问题，分包地块的村两委免职，村支部书记扣罚一个季度绩效，包片领导包村干部取消评优评先资格等。被滦州市智慧平台或巡查组认定为火点的，扣罚绩效工资村级网格长1000元，该村包地块网格员500元，一个村发现火点累计超过3起的，移交镇纪委对村支部书记进行追责问责，一经发现火点或上级交办火点涉及各村交界处地块不明确点位，周边各村共同进行核实，不是本村地域，且比火点发生村提前到达现场的，着火点位村扣罚的绩效工资用于奖励经现场核实未发生火点的村网格长及网格员，并对相关村进行全镇通报。

下一步，我镇将充分利用网格化长效监管机制，压实网格责任，传导压力，针对重点问题，及时组织镇派出所、综合执法队等单位进行联合执法，做到打击一个，震慑一片，坚决杜绝露天焚烧现象发生，切实推进全市生态环保工作质量提升。
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