河北滦州经济开发区2018年工作报告

2018年，市委、市政府确定为“项目建设突破年”，经济开发区把握机遇、勇担重任，充分发挥项目建设主阵地、招商引资主战场、经济发展主引擎的作用，以“项目引领工作法”为主抓手，深化开发区改革，强化招商引资和项目建设，推行“大部制”运行管理模式，推动开发区各项工作实现新突破。2018年，河北滦州经济开发区完成主营业务收入750亿元；完成固定资产投资220亿元；完成税收总额（全财）43.68亿元；完成实际利用外资5863万美元，出口总额3850万美元。

一、突出双抓双促，推动开发区建设发展实现新突破。

（一）抓项目建设和招商引资，促进开发区综合实力实现新提升。把项目建设和招商引资作为开发区发展的硬实力，努力在开发区形成招商引资和项目建设相互促进、相得益彰的生动局面，为开发区持续健康发展提供强大后劲支撑。全力抓项目建设。进一步压实项目建设责任，深化项目代办服务，实施科级干部项目分包制度，建立联合督察工作机制，以务实的作风、以冲刺的劲头抓项目建设，力促更多项目开工建设、建成投产。全年谋划项目36个,计划总投资319.9亿元，其中新开工项目17个，续建项目7个，前期项目12个。唐山东海钢铁集团有限公司1580热轧卷板项目、河北建丰木业有限公司年产40万立方米纤维板项目、唐山德艺隆集成箱式房和活动板房项目等12个项目已建成投产。聚力抓招商引资。以对接京津、融入京津为重点，深入开展领导招商、全员招商和精确务实招商，推动开发区招商引资工作取得了新成效。截至目前，秦皇岛开普玻璃制品有限公司、悦圣达科技有限公司、天津巴夫斯建材科技有限公司、北京合鑫建筑有限公司、北京隆创安全环保科技有限公司等20余家客商来滦考察，重点走访了北京怀柔区经信委、上海唐山商会、河北省开发区协会、北京博大水务等30余家企业和协会，装备型材项目、智能激光切割机项目、秸秆综合利用项目等13个项目正式签约，合同总投资237亿元；污水处理项目及安全环保管家项目签订战略合作框架协议，投资2.8亿元的装配建筑项目准备近期正式签约；开普玻璃文创小镇项目、尾矿砂综合利用项目、园区供水项目等7个项目达成合作意向。

（二）抓基础设施建设，促进开发区承载能力实现新提升。围绕提高开发区综合配套服务功能，加大水、电、路、讯等基础设施建设力度。冀滦路已经完工，夷齐路南段已经进场施工，安平道招投标手续已完成；北区污水处理厂可研报告编制已完成、勘界已出成果， 500亩土地收量工作已完成，正在进行工程招标；35KV滦安线路改迁征地工作已完成、油榨22万变电站至溯河11万变电站架线工作已完成、溯河11万变电站至建丰木业架线工作已完成；钰晨路、东海路、连创路路灯更换及京达路维修工作已完成；台北路人行道维修及绿化已完工；供水项目可研报告编制工作已完成，供水专项规划招投标手续已完成，力争早日满足项目建设供水需求；开发区2018年土地集约利用评价报告已编制完成、总体规划及产业规划招投标手续已完成。

二、突出双管双提，推动开发区监督管理实现新突破。
（一）抓安全生产监管，提升开发区安全发展水平。进一步加强开发区安全监管体系建设，积极推行第三方安全管家管理模式、安全生产举报制、企业安全生产风险分级管控和隐患排查治理“双控”机制、企业安全生产互查试点工作机制，确保各项目标任务的完成。与51家企业签订了《2018年安全生产目标管理责任书》，并对51家企业进行了实地检查，发现事故隐患100余条，对1家问题严重的企业下发了整改通知。

（二）抓环境保护监管，提升开发区清洁发展水平。进一步健全开发区环境监管体系，不断推进开发区环境质量持续改善。积极推进“环保管家”管理模式，目前已正式开展工作；抓好辖区内水污染治理工作，积极与省市环保、发改等部门对接，力争早日完成开发区解除限批；完成了8家企业14台锅炉的改造治理；清查辖区企业自备井71口，其中21口无手续，已报市水务；对4家未取得环评手续企业实施督停、5家未取得排污许可证企业实施停产整改；对6家非采暖季错峰生产企业、34家重污染天气预警企业、14家应急减排企业督导停限产全部到位；完成辖区100家企业污染源清查；积极开展“蓝天保卫战”，环保部前十三轮督查开发区仅发现一个问题，并及时整改到位。

三、突出四项保障，推动效能作风建设实现新突破。

（一）优化4项服务。一是搞好项目相关手续代办服务。加强项目代办员业务培训，做到“一口清”，为入区企业提供业务咨询、指导、协调等“保姆式”代办服务180余次，跟踪项目进度，及时帮助企业解决相关问题100余个，有力推动了项目建设的高效实施。二是为辖区企业提供强有力人才支撑。通过开展“送岗下乡”“双招双引”等活动，为开发区企业引进高层次人才45人，举办了院士专家滦州行—“中国制造 2025”装备制造行业人才与企业成长论坛暨滦县装备制造行业企业家培训班，对园区装备制造及其他相关企业的68名企业家进行了培训，为辖区企业发展提供了强有力智力支持。三是扎实做好劳动纠纷排查化解工作。扎实做好劳动纠纷排查化解工作，建立融“协商、调解、执法、仲裁”于一体的劳动纠纷处理工作网络，依法依规调解劳动争议事件。目前，协调解决劳动争议71起,涉及工人665人，涉及资金947万元。四是稳步推进扶贫工作。不断强化帮扶责任人的培训，完善档案管理，积极谋划脱贫方式方法，扎实推进脱贫攻坚工作。截至目前，累计兑现帮扶资金和物品14000余元，帮助贫困户解决难题10余个。同时，积极推进户容户貌整治工作，确保达到规范整治要求。

（二）强化干部队伍建设。通过多年的工作实践，深知干部队伍是推动工作的关键。围绕“事争一流、增比进位”主题，积极创新教育活动载体，着力激发干部队伍干事创业的激情。一年来，以加强党员干部队伍理想信念教育，不断提高党员干部能力素质为重点，组织开展了安全生产知识竞赛、技术比武、“不忘初心、牢记使命”庆祝建党97周年知识竞赛、“党员政治生日”、“以案为鉴再敲警钟”警示教育大会、党的知识及党的十九大精神暨入党积极分子培训会、重温入党誓词等系列活动，打造一支理想信念坚定、素质能力过硬、作风品质优良的高素质干部队伍。

（三）打造基层党建品牌。以党组织规范化建设为目标，着力增强基层党组织的凝聚力和战斗力。围绕“抓支部、打基础、促整体”的工作思路，按照“因企制宜、分类组建、发挥作用”的办法，通过单独组织、联合组建等方式，进一步扩大了党组织覆盖面，党组织覆盖率达到100％，按照“六有”标准完成了辖区所有党支部活动室建设。充分发挥了非公企业党员先锋模范作用。建立健全机关党委和非公企业党委组织建设，着力推进非公企业党组织建设全覆盖，深入开展“五彩红”、“党员红旗岗评比”等活动，实现党建与经济发展的目标结合、工作结合、组织结合和效能结合。目前，开发区党工委、蓝贝集团党委被推荐为唐山市基层党组织建设示范点。

（四）加强党风廉政建设。一年来，认真落实党风廉政建设“一岗双责”责任制，以构建“一把手”履行第一责任人职责，班子成员履行“一岗双责”职责的层级分明、权责明晰、全面覆盖的党风廉政建设责任体系为着力点，统筹推进教育、监督、制度建设，组织党员干部认真学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》，制定下发了《中共河北滦县经济开发区工作委员会关于2018年党风廉政建设“一岗双责”的实施方案》，建立健全符合开发区工作实际的配套制度，集中开展了“一问责、八清理”和“微腐败”专项整治活动，加强项目工程、招商引资、规划建设等领域的监督，在开发区形成了风清气正、干事创业的局面。在抓好机关单位党风廉政建设的同时，始终以敬畏之心对待肩负的责任，以进取之心对待从事的事业，严格按照慎始、慎微、慎独的标准严格要求自己，时刻保持清醒头脑，带头落实民主集中制，严格遵守中央八项规定，认真执行党风廉政建设各项规定，自觉主动接受监督，保持了清廉创业、务实干事的良好形象。
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