东安安办字[2024]18号

滦州市东安各庄镇安全生产委员会

关于印发《东安各庄镇安全生产集中攻坚月
工作方案》的通知
安委会有关成员单位、各村、各企业：

现将《东安各庄镇安全生产集中攻坚月工作方案》的通知印发给你们，请结合自身实际，认真抓好贯彻落实。　　

                     东安各庄镇安全生产委员会办公室

　　                             2024年9月1日

东安各庄镇安全生产集中攻坚月工作方案
根据市委、市政府统一部署，市安委办决定，自2024年9月1日起，开展为期一个月的安全生产集中攻坚行动，结合市安委办相关方案，结合我镇实际，现制定方案如下：
一、工作目标

近期安全生产事故频发，7月24日，河北邯郸临漳县一村民家中，发生燃气爆炸事故。该起事故导致3人死亡，3人受伤。8月1日，甘肃甘南州玛曲县一综合市场内发生一起中毒事故，造成4人死亡。8月7日，承德市宽城职业技术学校建筑工地发生一起高处坠落事故，造成1人死亡。8月8日，石家庄市正定一学校工地一浇筑水泥泵车翻车压倒一名工人，造成1人死亡；8月11日，南水北调“四县一区”东线工程长垣段施工现场发生安全事故造成5人死亡；8月31日，辽宁盘锦市一商贸公司车间腌渍池内发生一起中毒事故，造成4人死亡。为认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神，全面落实省委、省政府和市委、市政府工作安排部署，深刻汲取近期事故教训，坚持“人民至上、生命至上”，统筹发展和安全，把“安全第一、预防为主”落到实处，切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，确保“两节”期间全镇生产安全形势稳定。  

 二、重点内容
各村、各企业和各相关部门要针对当前安全生产的特点，结合安全生产重点行动，突出抓好燃气、消防、建筑施工、矿山、危化、工商贸、交通运输、特种设备等重点行业领域，深入开展安全生产集中攻坚行动，严厉打击各类非法违法生产经营建设行为，坚决治理纠正违规违章行为。燃气安全方面，要压实燃气管网安全的网格责任，要加强对餐饮企业燃气安全的排查整治和管理培训，对外窗装饰妨碍通风问题，要设立破窗通风提示卡。要重点整治销售使用问题气、问题阀、问题软管、问题灶、问题瓶的行为，要加强农村双代的安全监管，全面排查管线、电线、报警安全阀等安全隐患，严防发生亡人事故。消防安全方面，要加强餐饮店、医院、学校、养老院等场所的消防安全检查，重点查看消防设施是否齐全、责任分工是否明确、应急预案是否完善，确保消防设施完好、电器设备安全、逃生通道畅通、值班人员在岗。建筑施工方面，要强化建筑工地、农村危房安全监管，要督促施工企业合理安排在建工程的施工进度和作息时间，严禁盲目抢工期。要做好深基坑、护坡工地临边防护，设立明显警示标志，防止坠落事故。矿山方面，深入开展非煤矿山安全专项整治、非煤矿山安全综合整治、停产停建安全监管等工作，紧盯重大安全事故隐患，结合非煤矿山专项整治、停产停建管控等工作特点，持续开展专项执法检查，严厉打击各类非法违法行为。危化方面，加强对危险化学品生产、包装、储存、运输、经营、使用和废弃处置等环节的安全监管工作，督促危险化学品从业单位认真排查和整治各类安全隐患，强化企业安全风险源头管控。工商贸方面，督促中小微企业切实落实好燃爆火灾、中毒窒息、机械伤害、高处坠落（物体打击）、触电事故五大类风险防范措施。交通运输方面，集中整治超载、超速、改装等违法违规行为，严查事故多发的路段安全隐患，加强交通道路施工及设施领域的安全监管，严查违规指挥、违章操作、违反劳动纪律的三违问题。特种设备方面，重点整治锅炉使用，压力管道和容器、移动式压力容器充装等方面存在的问题；以及危险化学品和危险化学品车载罐体获证生产企业在生产许可范围、生产设施、检验设备、过程控制、生产许可证标志等方面存在的问题。此外，要强化卫生、教育、农业机械、油气长输管道等重点行业领域排查整治，坚决杜绝生产安全事故的发生。

三、工作要求
（一）强化组织领导。我镇将认真研究部署安全生产集中攻坚行动，制定具体工作方案，完善工作内容，认真开展排查整治，及时制止安全生产非法违法、违规违章行为，消除事故隐患。要突出查大风险、治大隐患、防大事故，加强对相关领域、重点监管对象深入开展排查整治工作。

（二）强化责任落实。按照《滦州市重点行业领域安全生产监管责任清单》，严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，围绕“一件事”全链条明确、分解、落实各部门监管责任，坚决杜绝“只管合法、不管非法”问题。负有安全生产监督管理职责的部门，在各自职责范围内，执法人员要下沉一线，对有关行业领域的安全生产工作实施监督管理，强化监管执法，依法依规查处违法违规行为。常态化开展专家查隐患，对排查发现的各类问题，及时建立台账，形成问题清单，并狠抓整改落实。

（三）强化问题整改。前期国家、省、市督导检查发现问题隐患247项，其中国家督导组发现问题1项、省领导包市督导组3次来滦督查交办问题隐患129项、市包县专项督导组交办问题隐患117项。对于上级督导组交办的问题，我镇将根据问题清单，建立整改台账，实行清单式管理、跟踪式推动、销号式落实，做到即知即改、立行立改、全面整改，并对整改情况进行回头看，确保真正整改到位。
（四）做好应急值守。扎实做好值班备勤各项工作，严格执行领导干部在岗带班、24小时值班和突发事件信息报告制度，确保人员在岗在位，做到信息畅通、报告及时、处置有力，坚决防止出现瞒报、谎报、迟报、漏报事故行为。进一步加强日常应急演练，组织应急救援队伍，集中备勤、靠前驻防，确保发生险情能够迅速启动响应、科学有效处置。  

附件：滦州市安全生产集中攻坚月专项检查情况表



