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滦州市古城街道办事处
洁净型煤安全取暖及燃气安全专项整治实施方案
为深入贯彻落实《唐山市住房和城乡建设局关于印发<唐山市住房城乡建设系统城乡燃气安全专项整治实施方案>的通知》和《滦州市住房和城乡建设局关于印发<滦州市住房城乡建设系统城乡燃气安全专项整治实施方案>的通知》部署要求，坚持人民至上、生命至上，严格落实安全生产十五条硬措施，有力有序有效推进城乡燃气安全专项整治，全面提升燃气安全管理水平，切实做好冬季使用燃煤取暖安全保障工作，现结合我街道实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实新发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全。严格落实安全生产十五条硬措施，全面压实餐饮行业和村居监管责任，全链条整治燃气安全风险隐患，坚决防范重特大事故发生。健全法规标准，完善管理机制，强化科技赋能，全面提升排查整治质量和燃气安全水平，加快建立燃气安全管理长效机制。按照上级关于冬季使用燃煤取暖安全的要求，坚持把保障使用燃煤取暖安全作为工作的出发点和落脚点，最大限度的减少或避免人员伤亡和财产损失。

工作目标
深入落实中央、省市工作部署，坚持安全发展，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取事故教训，推进安全生产专项整治行动，严格落实我街道燃气安全生产责任和风险防范措施，强化安全监管执法，加大隐患排查治理力度，坚决防范各类燃气事故发生，切实保障人民群众生命和财产安全。全力做好冬季使用燃煤取暖安全工作，确保广大群众温暖过冬、清洁过冬、安全过冬。

三、重点任务
（一）全面排查整治餐饮等公共场所燃气安全风险和重大隐患。
全面排查餐饮、学校、养老机构等公共场所燃气安全风险隐患，重点排查整治灶具、连接软管和减压阀是否合格及私接“三通”；是否安装燃气泄漏报警器、安装位置是否正确；是否使用符合标准的金属波纹软管；是否在餐饮等人员密集场所室内放置液化石油气瓶，或存瓶总重量超过100千克但未设置专用气瓶间；气瓶间是否违规设置在地下室和半地下室内或擅自将气瓶放置于室内用餐场所；是否在放置钢瓶的房间内堆放易燃易爆物品和使用明火；是否使用判废、超期未检和标记不符合规定等不合格气瓶等风险隐患。
（二）全面排查整治村居民燃气使用安全风险和重大隐患。
按照“人头对人头”工作机制，落实网格化监督管理责任。包片领导、包村干部、各村（居）网格员严格落实网格责任，对村、居民燃气用户进行全面排查。对液化石油气用户重点排查是否安装燃气报警器装置和与之联动的自动切断安全装置；报警装置和自动切断安全装置是否合格、安装位置是否正确、是否处于有效状态；是否使用无熄火保护装置的灶具；是否使用符合标准的金属波纹软管；钢瓶是否使用符合国家标准的不可调节减压阀；是否存在违规使用超期服役钢瓶现象等风险隐患。对管道燃气用户重点排查燃气管线、管卡、连接软管、计量表、燃具等设施是否合格、完好，安装使用是否规范；是否具有报警器及与其联动切断装置、报警器是否在工作状态；燃气安全自闭阀或安全自动切断装置是否安装；供气用气安全协议是否签订；供气单位入户安检、宣传及指导是否到位等。、

（三）全力做好洁净型煤安全取暖工作。面对面、点对点向广大群众宣讲洁净煤使用方法及安全知识，上墙张贴洁净煤取暖安全使用明白纸、悬挂宣传标语条幅等方式，将安全防范声音传遍千家万户。包片领导、包村干部、各村“两委”干部严格按照清洁取暖网格化管理要求，层层压实责任，严格督导检查，采用包片，包村，包街，包户的形式进行全面排查，做到不留死角、不留盲区、不落一户，对各村进行全覆盖排查中要做到“四看”：一看报警器安装位置是否合理；二看报警器是否能够正常使用；三看炉具连接土炕的，土炕是否有缝隙并跑烟；四看烟道是否通畅。对排查出的隐患登记造册，抓紧整改，消除安全隐患。持续关注老弱病残特殊群体的风险防范意识和安全取暖能力，清零各类安全隐患，严防一氧化碳中毒事故发生。

四、工作安排
（一）动员部署（即日起至9月20日）。结合我街道实际情况，制定印发《古城街道燃气安全专项整治实施方案》，部署启动燃气安全隐患排查整治工作，进一步落实责任，明确任务，对专项整治工作做出具体安排。
（二）专项整治（2023年9月20日至11月30日）。对排查出的重大问题隐患要立行立改，确保安全风险管控到位、问题隐患整改到位。
（三）成效巩固（2023年12月1日至2024年6月30日）。开展“回头看”工作，对发现排查有遗漏、整治不到位的问题隐患、立即采取补救措施，限期整改到位。进一步健全完善我街道燃气安全管理长效机制。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各村（居）要进一步提高政治站位，周密部署、迅速行动，细化工作任务，明确责任分工和时间节点，发挥各级网格员作用，扎实开展监督检查，确保专项整治工作落到实处，取得实效。
（二）全面彻底排查。突出燃气输送配送、燃气使用等环节安全检查，开展“清单式”排查整治，把整治工作落细落实，明确辖区内燃气安全重点，运用“过筛子”的方式，全面摸清辖区内村民、居民、商业用户底数，逐一建档造册，逐一排查检查，发现问题隐患，督促立即整改，坚决防控可能发生的重大安全风险。
（三）持续加强宣传教育。要持续加大燃气安全宣传力度，广泛动员各村居，充分运用广播电视、网络媒介、挂图、广告栏等方式，加强面向社会公众的常态化安全宣传和警示教育，推动用气安全防护知识宣传进社区、进学校、进家庭等活动，引导广大群众自觉保护燃气设施，安装使用燃气泄露安全保护装置，自觉抵制不合格“灶、管、阀”产品，积极配合燃气企业开展入户安检，及时排查整改燃气使用安全风险隐患，切实保障人民群众生命和财产安全。
附件1：古城街道办事处洁净型煤安全取暖及燃气安全专项整治工作领导小组名单
附件2：古城街道办事处燃气安全专项整治及洁净型煤安全取暖工作职责分工
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附件1
古城街道办事处
洁净型煤安全取暖及燃气安全专项整治工作领导小组名单
组  长：杨瑞刚    党工委书记                            
周俊峰    党工委副书记、办事处主任
副组长：解秀君    党工委副书记              
成  员：杨长江    党工委委员、人大工作委员会主任               
尚金锁    党工委副书记、政法委员、武装部长                                   
夏卫华    办事处副主任                              
李  丹    党工委组织委员、统战委员 
陈  帅    纪工委书记         
郭  伟    党建工作办公室主任                 
        董立强    综合行政执法队队长 
        刘海鹏    行政综合服务中心主任            
附件2
古城街道办事处
燃气安全专项整治及洁净型煤安全取暖工作职责分工
岗  位                  职责分工
城  建  办      负责辖区村居、机关事业单位食堂燃气安全工作
综合执法队         负责辖区餐饮行业燃气安全工作
应  急  办         负责辖区企业燃气安全工作
民  政  办         负责辖区养老机构燃气安全工作
教  育  办         负责辖区教育机构燃气安全工作

农  业  办         负责辖区洁净煤安全取暖工作

