油政[2024]？号
滦州市油榨镇人民政府
关于印发《油榨镇安全生产隐患排查治理专项行动工作方案》的通知

各村、各企业、镇直各单位：
现将《油榨镇安全生产隐患排查治理专项行动工作方案》引发给你们，请结合《油榨镇冬季安全生产工作方案》（）一并抓好贯彻落实。
滦州市油榨镇人民政府
2024年11月12日

油榨镇安全生产隐患排查治理专项行动工作方案

时值年终岁尾，各项工作任务全面进入冲刺阶段，各类生产经营建设活动进入旺季，一些企业抢工期、赶进度、增效益意愿强烈，而且受大风、雾霾、雨雪和冰冻等冬季灾害性天气影响，不安全因素逐渐增多，安全防事故压力倍增，安全生产形势面临严峻挑战。为认真贯彻落实国家、省市领导批示要求，切实做好岁末年初安全生产工作，有效遏制各类生产安全事故发生，制定本方案。

一、整治重点

各村、各企业和各相关部门要结合近期省内外事故暴露出来的问题隐患、岁末年初安全生产形势特点和重点行业领域重大隐患判定标准，对照重点行业领域整治重点，全面深入排查整治。

消防。劳动密集型企业等高风险场所重大火灾隐患;电动自行车违规停放、充电，违规搭建、违规采用易燃可燃彩钢板房，违规进行电焊、气焊等明火作业;违规使用瓶装液化石油气等突出风险。
（二）危险化学品。危险化学品重大危险源、危险作业安全风险管控、巩固重大生产安全事故隐患排查成果、深化“小化工”专项排查整治。
（三）工贸。冶金、建材、轻工等行业企业有限空间作业的炉窑管道检修、人工清库（仓）等重点部位管控不到位，易燃易爆区域动火、盲板抽堵、高处作业、临时用电等危险作业方案审批、风险辨识、条件确认、现场监护等关键环节，以及工程项目外包、检维修作业外委、环保设备设施托管等环节安全责任落实不到位等突出问题。
（四）道路运输。公路桥梁运行养护不到位，存在交通安全设施缺失、不适用等突出隐患。“两客一危”企业主体责任不落实，“两客一危一货”等重点车辆和重点驾驶人存在“三超一疲劳”等突出问题；桥梁涵洞，事故多发急弯陡坡、长下坡以及易结冰、易起雾路段安全隐患；危险化学品运输车辆安全隐患等。
（五）建筑施工。建筑施工企业未取得安全生产许可证从事建筑施工活动、“安管人员”和特种作业人员无证上岗等施工安全管理突出问题，房屋建筑深基坑、高支模、脚手架、起重机械及吊装工程、高处作业、临时用电和有限空间作业等危险性较大的部分项工程的安全风险。
（六）燃气。餐饮经营单位、农贸市场等人员密集场所在用餐区域使用或存放气瓶，在地下室、半地下室及密闭空间使用燃气，不按规定安装使用燃气安全装置和不合格“瓶、灶、阀、管”等违法违规行为。
（七）特种设备。危化企业特种设备使用单位出现的新投用设备非法生产、未经监督检验合格，在用设备安全附件或安全装置失效、超期未检、超参数运行、存在问题仍继续使用和气瓶充装单位无证充装、超范围充装、充装非自有产权气瓶、报废气瓶和翻新改造气瓶等问题隐患。
（八）校园安全。突出校园消防安全、校舍建筑安全、燃气安全、食品安全、校车安全和治安防范等重点领域、关键环节，检查人员管理是否到位、教育培训是否开展、安全末端措施是否落实、设施设备是否完好并运转正常。各类学校要对发现的问题及时整改。
此外，其他重点行业领域，也要结合实际有针对性明确整治重点，坚决杜绝生产安全事故的发生。

二、整治方式
（一）坚持全员全过程排查与重点整治相结合。对全镇所有辖区、所有行业领域、所有生产经营单位和人员密集场所开展安全生产隐患集中排查整治，随查随清，即查即改，重大隐患、重点问题要重点盯办和解决。

（二）坚持企业自查与行业抽查相结合。各村各部门要督促企业落实主体责任，全面开展自查自改，人员、工艺、流程、岗位全覆盖。在企业自查自纠基础上，行业主管部门要按照相应比例进行抽查，查漏补缺，验证企业自查自改成效，督导末端整改落实。

（三）坚持多样化行政执法。采取突击检查、明查暗访、随机执法等方式，组织行政执法人员下沉一线开展执法活动，以严管惩罚的手段倒逼企业落实主体责任。

（四）坚持群众监督与联合督办相结合。畅通监督举报渠道，广泛收集问题线索，严格核实交办查处；落实唐山市纪委监委、市委市政府督查室、市安委办联合督办机制，严肃追责问责，曝光一批重大隐患、惩治一批典型违法行为、通报一批失信企业、取缔一批非法违法企业、关闭一批不符合安全生产条件企业。
三、主要任务

（一）开展一次重大事故隐患判定标准宣贯。制定重大事故隐患判定标准“六个一”宣贯制度，即印制一本图册、制作一批音频、组织一次领学、开展一轮培训、组织一场考试、开展一场警示。将重大事故隐患判定标准落实落地行动贯穿于安全生产治本攻坚三年行动全过程，同时与生产经营单位主要负责人安全教育培训行动、重大事故隐患动态清零行动、生产经营单位从业人员安全素质能力提升行动、安全生产精准执法和帮扶行动、全民安全素质提升行动等紧密结合、协同发力，推动安全治理模式向事前预防转型。

（二）开展一次应急救援演练。以“演”促练，以“练”筑防，各监管部门要指导督促本行业领域企业结合自身生产工艺特点和相关技术标准，制定可操作、针对性强的应急预案，组织专业人员力量，结合季节性生产生活特点，开展一次应急救援演练。演练现场作业人员、管理人员要熟知预案内容和救援器材使用方法，切实提高从业人员的应急意识和自救互救能力。结合演练发现的不足和短板，要及时修订应急预案，督促各类企业尤其是从事危险施工和作业的单位，按照有关规定配备充足的安全有效的救援装备，提高事故处置能力。

（三）开展一次宣传教育培训。各部门各企事业单位要分别组织一次安全教育培训活动，通过召开现场会、制作发放事故警示教育片、多媒体宣传等形式手段，加大对安全生产的宣传力度。各类企业要突出重点岗位作业人员，加强高空作业、动火作业、有限空间作业、触电作业项目，应急抢救知识等安全培训，进一步提升全员管控风险、消除隐患和有效应对初起险情的岗位应急处置能力。要加强冬季用火用电用气、消防、交通等安全知识和逃生自救等常识宣传，进一步增强社会公众安全意识，提高避险减灾技能。
（四）开展“小施工”专项整治“回头看”。进一步加强“小施工”安全管理水平，对“小施工”专项治理全面开展一次“回头看”。重点查看是否组织开展事故警示教育；是否对施工作业人员进行安全提示和教育培训；施工前是否进行安全交底，使现场作业人员充分了解施工安全风险、注意事项、禁止行为和应急措施；是否落实隐患排查治理制度，发现隐患及时整改。
四、工作步骤

专项行动从2024年11月8日开始，至2024年12月31日结束，共分三个阶段。

（一）动员部署阶段。（2024年11月8日至12日）。各企业各部门快速动员部署，结合本辖区、本行业领域特点，研究制定有针对性、操作性的安全生产隐患排查治理专项行动工作方案，明确排查整治主要任务、重点内容和工作要求，落实责任、细化措施、迅速启动，全面开展。

（二）集中整治阶段。（2024年11月9日至12月20日）。各有关部门要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”要求，突出元旦等重要时期制定安全防范措施，抽调专家和业务骨干组成强有力执法检查组，采取全面检查和重点检查相结合、明查和暗访相结合、工作督导和执法检查相结合的方式，开展安全生产隐患排查整治和专项执法检查活动，集中排查整治一批安全风险隐患，严防岁末年初各类生产安全事故反弹。同时，企业自查自改贯穿活动始终。

（三）总结提升阶段。（2024年12月21日至31日）。各有关部门针对事故易发地、重点行业领域和高风险企业，适时组织“回头看”，全面梳理总结隐患排查治理专项行动各项工作，查找存在的突出问题和薄弱环节，制定针对性整改措施，建立和完善安全生产长效机制，巩固和扩大工作战果，确保安全隐患问题及时整改到位，强化企业基层基础，提高全镇本质安全水平。
    五、工作要求

（一）全面提高政治站位，强化安全生产责任落实。各村各部门和各企业要进一步提升思想认识，时刻保持清醒头脑，不断强化政治自觉和责任担当，精准分析研判，坚决克服厌战情绪，做到思想上不松懈、精力上不放松、督导检查力度不减弱，全面排查整治安全隐患，主动作为、狠抓落实。压紧压实安全生产责任，各司其职，加强监管，严格执法，保持严抓严管高压态势。

（二）全面开展督导检查，强化问题隐患排查整改。各有关部门要保持严查严管的思想不松、力度不减，结合本辖区、本行业领域和本单位实际，深入排查、有效管控各类安全风险。要加强对停产整顿、关闭取缔企业的监督检查，强化现场管控，落实专人盯守，严防明停暗开、假停假改，严防死灰复燃。要对检查发现的各类问题隐患逐一复查，确保整改落实到位，对整改责任不落实、整改不到位的，要依法依规严肃问责。

（三）全面做好事前预防，强化应急管理和值班值守。各村各企业和各部门要认真做好安全生产应急值守工作，进一步完善应急预案，落实应急资源，加强应急演练，严格执行领导干部到岗带班、24小时值班和事故信息报告制度，确保一旦发生事故险情能及时科学有效应对。要加强安全生产预测预警和应急协调联动，做好灾害性天气的监测和预报预警工作，及时发布预警信息，督促指导企业和全社会有效防范应对。
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